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 تقديم 
أثبتت عملية التشاور العامة التي أجريت في محافظات الدقهلية ودمياط وقنا أهميتها، حيث نجحت مشاركة قطاعات المجتمع                  

 . المختلفة في إنجاح عملية إعداد خطط العمل البيئي للمحافظات
 

ت والأولويات البيئية للأهالي في هذه المحافظات، في التأكيد علي أن         ويسـاهم هـذا التقرير الذي يلقي الضوء على الاهتماما         
 .الخطط المستقبلية  تمثل واقع الأهالي وان الموارد يتم استخدامها بفاعلية

 
وسيعمل ذلك على   . ونطمـح أن يتم تحديث هذا التقرير بصورة دورية ليعكس آراء ووجهات نظر الأهالي في القضايا البيئية                

 .  التوجيه السليم للموارد وتحسين التخطيط لتقديم الخدمات البيئيةالمساهمة في
 
 

تعبر الآراء التي تم تناولها في هذا التقرير عن رأي عينة من الأهالي في محافظات الدقهلية ودمياط وقنا وليس بالضرورة أن 
 .تعكس رأي برنامج سيم أو شركائه
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 ملخص  .١
 العناوين الرئيسية 

أن أهالي محافظات الدقهلية ودمياط وقنا لديهم الفكر        " أراء المجتمع حول البيئة     "أظهـرت النتائج الأربعة الرئيسية في تقرير        
 . العمل البيئي لتلك المحافظاتالواعي والمعلومات التي ساهمت بفاعلية في إصدار خطط

 
يهـتم الأهالـي اهـتماماً كبيراً بالبيئة ويضعوا تحسين الخدمات البيئية موضع الأولوية خاصة في مجال المخلفات                   .١

هذا بالإضافة إلى استعدادهم للمساهمة المالية لتنفيذ       . الصـلبة، والصـرف الصـحي، ونوعـية مياه الشرب وكمها          
 .  الخدمات البيئيةالتحسينات المرجوة في مجال

 
. لـيس لـدى الأهالي الوعي الكامل بالإطار المؤسسي للهيئات الحكومية والجمعيات الأهلية العاملة في مجال البيئة                 .٢

 . ويقتصر وعي البعض منهم على الاتصال ببعض المؤسسات فيما يتعلق بالمشكلات أو الشكاوى البيئية
 

العاملة في مجال البيئة، ولكنهم يدركوا أيضاً أهمية المشاركة في العمل يدرك الأهالي الدور الذي تقوم به المؤسسات   .٣
 . بين المؤسسات الحكومية والجمعيات الأهلية والجهات المعنية الأخرى للتعامل مع المشكلات البيئة وتقديم حلولاً لها

 
حي، والمخلفات الصلبة، ومياه    يدرك الأهالي الآثار السلبية المترتبة على المشكلات البيئية مثل مشكلة الصرف الص            .٤

وأن الفقراء هم أكثر الفئات التي تعاني من هذه الآثار لعدم قدرتهم على تخفيف تأثير هذه المشكلات على                  . الشـرب 
 . معيشتهم

 
 : وفيما يلي عرض لملخص للنتائج الرئيسية للمجالات التي تناولها التقرير

 
 اهتمامات المحافظة وأولوياتها 

لمياه والصرف، وتوفير فرص العمل، والبيئة من أهم القضايا العامة في الوقت الحالي في المحافظات               تعتبر قضايا ا   �
وبدمج القضايا المتعلقة بالبيئة والخدمات البيئية معاً نجد أن شخصين من بين كل خمسة أشخاص                . موضع التقرير 

 .ن أهم القضايافي المحافظات الثلاث يروا أن الخدمات البيئية هي م%) ٤٣(في العينة 
 

أو %) ٦٦(من العينة في المحافظات الثلاث أنهم مهتمين بالمشكلات البيئة بصورة كبيرة              %) ٩٥(ذكرت نسبة    �
 %).٢٩(بصورة متوسطة 

 
من عينة البحث بواقع أربعة أشخاص من بين كل عشرة أشخاص أن اهتمامهم بالقضايا البيئية                %) ٣٨(وقد أظهر    �

عن مخاوفهم  %) ٢٦(كما عبر ما يزيد عن ربع العينة        .  التلوث ةثر على الصحة نتيج   يرجع  إلى السلبيات التي تؤ     
وقد أشار . من عدم الاهتمام بالبيئة وما يترتب علية من آثار على الموارد الطبيعية التي ستستفيد منها الأجيال القادمة   

 .إلى الإيجابيات المترتبة على تحسين البيئة% ٢٤حوالي ربع العينة 
 

أن قضية المخلفات الصلبة تعد القضية البيئية        % ٣٧ يزيد على ثلث عينة البحث في المحافظات الثلاث           يرى ما  �
. من العينة أن الصرف الصحي يحتل المركز الثاني بين القضايا البيئية ذات الأولوية             % ٣٠ويرى  . الأولى حالياً 
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وفي الوقت الذي احتلت المخلفات     . لرابعفي المركزين الثالث وا   % ٨وتلوثها  % ١١وتأتي قضية نقص مياه الشرب      
الصلبة المركز الأول بين الأولويات البيئية في محافظتي الدقهلية ودمياط كأهم الأولويات التي يجب التعامل معها                 
خلال الخمسة أعوام القادمة، نجد أن الصرف الصحي في محافظة قنا قد احتل المركز الأول على مدار الخمسة                    

 . أعوام القادمة
 

كما تبين أن المجموعات السكانية والاجتماعية المختلفة لديهم نفس الأولويات البيئية كما لديهم الوعي الكامل بأسباب                 �
كما تتشابه الأولويات البيئية للفقراء مع أولويات       . المشكلات البيئية وآثارها المترتبة على الصحة ومستوى المعيشة       

يرة تصلهم الخدمات البيئية بصورة مماثلة للأغنياء كما أن قدرة الفقراء على            وهذا لا يعني أن الفئات الفق     . الأغنياء
 .مواجهة الآثار المترتبة على التدهور البيئة تعد محدودة

 
 وعي الأهالي بالجمعيات الأهلية وأولوياتها

من % ٤٣من عينة البحث لديهم علم بجهاز شئون البيئة بواقع أربعة أشخاص من بين كل عشرة أشخاص، و                % ٤٤ �
فقط من عينة البحث لديهم علم  بوجود وحدة للبيئة          % ٣٣. عينة البحث لديهم علم بإدارة شئون البيئة بالمحافظات       

وبوجه . يعرفون موظف الاتصال البيئي بالقرى بواقع شخصين من بين كل عشرة أشخاص           % ١٩بمجالس المدن، و  
 لم يكن لديهم الوعي الكافي بالمؤسسات الحكومية العاملة في عام فإن الأهالي الذين تم مقابلتهم في المحافظات الثلاثة       

 .إضافة إلى ذلك فإن الوعي العام يقتصر على الجهات المركزية. مجال البيئة
 

كما أن وعي الأهالي الذين تم مقابلتهم في المحافظات الثلاثة كان محدوداً أيضاً فيما يتعلق بالجمعيات الأهلي، حيث                   �
بواقع أربع % ٤٤ص الذين لديهم علم بوجود جمعية لتنمية المجتمع في مدينتهم أو قريتهم عن            لـم تزيد نسبة الأشخا    

 . أشخاص بين كل عشرة أشخاص
 

% ٢٨كما أشار الأهالي الذين تمت مقابلتهم في المحافظات الثلاث إلى أنهم يلجئوا أولاً إلى مخاطبة المجلس القروي          �
قريباً للإبلاغ عن المخالفات البيئية أو الاستفسار عن أي موضوع متعلق           بواقع ثلث العينة ت   % ٣٢أو مجلس المدينة    

وتقريباً فأن أحد من    . بالبيـئة  قـبل اللجـؤ إلى الجهات المسئولة على مستوى المحافظة أو على المستوى القومي                
 .الأهالي لم يذكر مخاطبة جمعية تنمية مجتمع في مثل هذه الظروف

 
 لدى الأهالي مركزيا فأننا نجدهم يبادرون بمخاطبة الجهات المعنية المحلية أولاً في             وبينما نجد أن الوعي المؤسسي     �

 .حالة وجود مشكلات بيئية عن مقارنتاً بالجهات المعنية على مستوى المحافظة أو على المستوى القومي
 

 المحافظة، ويجب عليها    ويرى المجتمع أن الجمعيات الأهلية يجب أن تركز على تناول نفس الأولويات التي تتناولها              �
كما ذكروا أن الجمعيات الأهلية يجب أن تتنافس في مجالات أخرى مثل رفع             . إعطـاء الأولويـة للمخلفات الصلبة     

 .الوعي البيئي، والتشجير في الريف والحضر، ورصف الطرق

 الحلول المقترحة والاستعداد للدفع مقابل خدمة
ة مد شبكات الصرف الصحي بصفتها الحل الرئيسي لمشكلات الصرف     عبر الأهالي في المحافظات الثلاث عن أهمي       �

 .وقد يتطلب الأمر مجموعة أخرى من الحلول غير أن جميعها تعد حلولاً مؤقتة. الصحي
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جدير بالذكر أن . أظهـر الأهالـي تفضيلهم للحلول القائمة على مشاركة المجتمع خاصة في مجال المخلفات الصلبة      �
حلول القائمة على مشاركتهم في التعامل مع المخلفات عنها في التعامل مع الصرف الصحي،              تفضيل الأهالي لتلك ال   

كما أن  . حيث يروا أن اعتماد حلول المخلفات الصلبة  على الخبرة الفنية والموارد أقل من اعتماد الصرف الصحي                
 . المجتمعحلول المجتمع لمشكلة المخلفات الصلبة ستوفر فرص توظيف وتوليد دخل لأبناء هذا

 
 الأسر للمساهمة بدفع مبالغ بسيطة في سبيل تحسين الخدمات البيئية ذات            مدى استعداد ومـن الملاحـظ بصـورة واضـحة         

من العينة التي تم مقابلتها بواقع سبع أشخاص        % ٧٦وقد عبر   . الصرف الصحي، المخلفات الصلبة ومياه الشرب     : الأولويـة 
 .وموا بدفعه مبلغا بسيطا في سبيل الحصول على خدمة أفضلمن كل عشرة عن استعدادهم لزيادة ما يق
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 مقدمة  .٢
 

 : تهدف هذه المقدمة إلى

إظهار ما تم من خلال عملية استشارة العامة في محافظات الدقهلية ودمياط وقنا، ودمجه مع المنهجية العامة لبرنامج دعم 
 .التقييم والإدارة البيئية

 
 .لتأكيد على مشاركة الأهالي في عملية الاستشاراتعرض موجز لأهداف البحث ومنهجيته ل

 
 خلفية عن استشارة المجتمع ١. ٢

هو مشروع ممول من هيئة التنمية الدولية البريطانية ويهدف إلى تحسين           )برنامج سيم (بـرنامج دعـم التقييم والإدارة البيئية          
ففي . ن المحافظات لإعداد خطط العمل البيئي     ويقوم برنامج سيم بدعم عددا م     . التخطـيط والخدمات البيئية للفقراء في مصر      

قام البرنامج بدعم إعداد خطط العمل البيئي لمحافظتي سوهاج والدقهلية          ) ١٩٩٩ – ١٩٩٤(خـلال مـرحلة البرنامج الأولى       
 -٢٠٠٠(امج  أما في المرحلة الثانية من البرن     . وكذلك بناء القدرات وإظهار الفوائد العديدة التي تصاحب الإدارة البيئية الجيدة          

 . بدعم محافظات قنا ودمياط وجنوب سيناء لإعداد خطط العمل البيئيجفقد قام البرنام) ٢٠٠٤
 

ومن خلال ذلك تم التأكيد على إعطاء جميع        . وقـد كانـت استشارة العامة أحد المكونات الرئيسية لإعداد خطط العمل البيئي            
وبالرغم من تركيز   . وياتهم وآرائهم فيما يخص البيئة والخدمات البيئية      المعنييـن الأولييـن والثانويين الفرصة للتعبير عن أول        

 . قائم على المشاركة ودمج الفئات الفقيرة من المجتمع االاستشارات على الموضوعات المرتبطة بالبيئة، إلا أنها قد تبنت منهج
 

وتقع ) ١أنظر الخريطة   (ة، دمياط ، قنا     الدقهلي: تـم إجراء استشارات العامة في ثلاث من محافظات جمهورية مصر العربية           
وتحتل دمياط المركز الخامس، والدقهلية المركز      . محافظتـي الدقهلية ودمياط شمال مصر بينما توجد محافظة قنا في الجنوب           

الثانـي عشر وقنا المركز السابع عشر في تقرير التنمية البشرية ومرفق ملخص عن كل محافظة من المحافظات الثلاث في                    
 .لحق أالم
 

إلى دمج النتائج التي تم التوصل إليها في محافظات         " رأي المجتمع في البيئة والقضايا البيئية     " ويهـدف هـذا التقرير بعنوان       
الدقهلـية ودمـياط وقـنا وإلـى نشر هذه النتائج من خلال جهاز شئون البيئة لصانعي القرار في وزارة الدولة لشئون البيئة                       

لوعي بالنتائج وأولويات العمل البيئي بالإضافة إلى إلقاء الضوء على أهمية تبني مناهج المشاركة  والـوزارات الأخرى لرفع ا    
 .لإعداد خطط العمل البيئي
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 طة العمل البيئيأهداف بحث خ
 

 : هدفت عملية استشارة الأهالي إلى

 تحديد الأولويات العامة والبيئية  •

 ترتيب أولويات وفهم مختلف جوانب المشكلات البيئية  •

 . فهم الآثار المترتبة على المشكلات البيئة ومدى تأثيرها على الجوانب المعيشية المختلفة للمواطنين •

 . والبيئي والمؤسسيتقييم مستوى وعي الأهالي العام •
 

 منهج بحث استشارة المجتمع 

 .اشتملت منهجية استشارة المجتمع على تطبيق عدد من مناهج البحث الكمية والكيفية القائمة على المشاركة
 

 منهج البحث 

 تم إجراء بحث ميداني في كل محافظة من المحافظات ووصل عدد مفردات البحث في المحافظات الثلاث

ومرفق نسخة من الاستمارة .  سؤال١٩وتتكون كل استمارة من استمارات البحث من ). ١ . ٢أنظر الجدول  (١٠,٥٠١إلى 
 .التي تم استخدامها في البحث الميداني في الملحق ب

 
 جدول عدد استمارات الاستبيان التي تم تطبيقها في كل محافظة 

 المحافظة عدد الاستمارات

 دمياط ٢,٤٦٥

 الدقهلية ٥,٠٣٨

 اقن ٣,٠٠١

  استمارة١٠,٥٠٤: الإجمالي
  

وقد تم من خلال البحث الميداني سؤال عينة من الأهالي في حضر وريف تلك المحافظات عددا من الأسئلة تدور بصورة 
 : رئيسية حول

 الاهتمامات والأولويات العامة والبيئية في المحافظة  �

 الأولويات البيئية لعمل المحافظة والمنظمات الأهلية  �

 .مدى الوعي المؤسسي بالمؤسسات الموجودة على مستوى المحافظة وعلى المستوى المحلي العاملة في مجال البيئية �

 .مستوى الخدمات البيئية المقدمة ومدى استعداد الأهالي للمساهمة بالدفع مقابل تحسين الخدمة �
 

مختلفة في العينة في كل محافظة  كالعمر،النوع، وقد هدف البحث الميداني إلى تحقيق التوازن من حيث الخصائص السكانية ال
وتتناول الفقرات التالية التوصيف الإحصائي لعينة بحث خطة العمل البيئي في المحافظات . المستوى التعليمي، والحالة المهنية

 .الثلاث
 

 من هي الفئة المستهدفة في البحث الميداني؟
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 النوع 

وفي محافظة قنا . ن عينة البحث في الثلاث محافظات كانت من الذكورم% ٦٠  أن نسبة حوالي ١ . ٢يوضح الشكل 
 .اشتملت عينة البحث على ذكرين مقابل أنثى

 
 نوع عينة البحث التي تم مقابلتها خلال بحث خطة العمل البيئي  : ١. ٢الشكل 
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 السن 

% ٢٥ عاما، وأن ٢٩ – ٢٠ي تم مقابلتها تنحصر في الفئة العمرية من عينة البحث الت% ٢٦ أن ٢ . ٢يتضح من الشكل 
من عينة البحث % ١٢ عاما   ويزيد حوالي ٤٩ – ٤٠من الفئة العمرية % ٢١ عاما ، وأن ٣٩ – ٣٠منها من الفئة العمرية 

ية متوازنا حتى وقد كان التقسيم حسب الفئات العمر.  عاما١٩ - ١٥منها بين % ١٢ عامل، بينما تراوح عمر ٥٠عن سن 
 .في حالة مقارنته من حيث المحافظات

 
  الفئات العمرية لعينة البحث الميداني لإعداد خطة العمل البيئي٢ . ٢الشكل 
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 11صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 الحالة التعليمية

رحلة الثانوية من من عينة بحث خطة العمل البيئي في المحافظات الثلاث قد أتمت الم% ٥٩ أن ٣ . ٢يتضح من الشكل 
وتلي ذلك تلك الفئة التي لم . من العينة فقد أتمت التعليم الثانوي% ٣٠أما أكبر فئة من الفئات والتي تمثل . التعليم على الأقل

ويظهر توازن عينة البحث من حيث الحالة التعليمية حتى أن تم %. ٢٠تتمم أي مرحلة تعليمية أساسية وتشكل ثاني أكبر فئة 
٣٣من العينة في الدقهلية، % ٣٥ في المحافظات الثلاث، عدا أولئك الذين أتموا التعليم الثانوي والذين بلغت نسبتهم مقارنتها

 .من العينة في دمياط% ٢٢من العينة في قنا و% 
 

  الحالة التعليمية لعينة بحث خطة العمل البيئي ٣ . ٢الشكل 
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 الحالة المهنية 

  أن أعلى نسبة من المبحوثين الذين تم مقابلتهم من حيث الحالة المهنية هو العاملين في القطاع ٤ . ٢يتضح من الشكل 
من عينة البحث في % ٢٠وقد مثل فئة الغير عاملين %). ١٣(ثم من لا يعملوا %) ١٨(ثم ربات المنازل %) ٢١(الحكومي 

 في محافظة قنا % ٩في محافظة دمياط و% ١٢محافظة قنا مقارنة بـ 
 

  الحالة المهنية لعينة بحث خطة العمل البيئي٤ . ٢الشكل 
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 12صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 .١) ٢ . ٢أنظر الجدول (مجموعات المناقشة البؤرية والتي تم إجراءها في القرى بمحافظتي دمياط وقنا 

ديد اتجاهات المناقشة وأستخدم فيها عدد من أدوات البحث وقد تم اختيار نفس القرى التي شاركت في البحث الميداني، وتم تح
السريع بالمشاركة للمساعدة في الحصول على بيانات كيفية عن أسباب وآثار المشكلات والمفاهيم حول هذه الموضوعات من 

 .الفئات المختلفة من المجتمع
 

 عدد مجموعات المناقشة البؤرية التي تم إجراءها في كل محافظة 

 ةالمحافظ عدد مجموعات المناقشة البؤرية

 دمياط ٢٠٦

 قنا ٩٩

  ٣٠٥: إجمالي

 
 والذي يتكون من ثلاثة أجزاء : توصيف القرية

 
 و التي تم ٢ والتي تشمل بيانات الهيئة القومية للتعبئة العامة والإحصاء والخريطة المعلوماتيةمصادر المعلومات الثانوية

 . فقر منهااستنباط بعض المؤشرات المرتبطة بال
 

 والذين تم تحديدهم ومقابلتهم وجمع البيانات منهم في مقابلات شبه منتظمة ضمت رئيس القرية، مسئول مقدمي المعلومات
الصحة، المسئول عن مياه الشرب والصرف الصحي، ممثل عن جمعية تنمية المجتمع، والوحدة الاجتماعية والمعنيين 

 . الشرب والمخلفات الصلبة والصرف الصحيبالخدمات البيئية بالقرية وخاصة مياه
 

والتي تم من خلالها تسجيل بعض الملاحظات من خلال القيام بجولة ميدانية في القرى الممسوحة لمتابعة الأحوال الملاحظة 
 .٣البيئية داخل القرية

 
 نقاط القوة والضعف في المنهجية 

 : تضمنت أهم نقاط القوة ما يلي

  عن الرأي للفئات الفقيرة والمهمشة إعطاء صوتا وفرصة تعبير �

 أتباع منهجية قائمة على مشاركة المجتمع  �

 بناء قدرات وتدريب الباحثين الذين تولوا تنفيذ والتنسيق للبحث الميداني  �

 الجمع بين البيانات الكمية والكيفية  �

 تحديث بيانات القرى  �
 

 : أما نقاط الضعف الرئيسية فقد تضمنت

                                                 
ئي لمحافظة الدقهلية قد أعدت في المرحلة الأولى من برنامج  لم يتم إجراء مجموعات مناقشة بؤرية في محافظة الدقهلية حيث أن خطة العمل البي 1

 سيم 
 . قامت الوحدات المحلية بإعداد الخريطة المعلوماتية للقرى الأم و التابعة بأشراف من وزارة التنمية المحلية 2
  قام ممثلي برنامج سيم بجولات ميدانية في القرى بمصاحبة ممثلين من الوحدة المحلية  3



 

 13صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 . العينة بالوقت من اليوم الذي كان يتم إجراء البحث فيه والخصائص السكانية للعينةاحتمالية تأثر نتائج �



 

 14صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 النتائج الرئيسية .١

 اهتمامات وأولويات أهالي المحافظات الثلاثة 

يهدف هذا القسم الذي يتناول اهتمامات وأولويات المجتمع إلى التعرف على آراء الأهالي في المحافظات الثلاثة الدقهلية ، 
 : اط وقنا فيما يخصدمي

  التي يجب أن تحظى اهتماما من المحافظة في الوقت الحاليأهم الموضوعات العامة �

  والموضوعات البيئة وأسباب هذا الاهتمام مستوى اهتمام المجتمع بالبيئة �

  بالمحافظة حاليا أهم القضايا البيئية �

  المشكلات البيئية أسباب وآثار �

 .نبغي على المحافظة أن تركز الاهتمام عليها خلال الخمس سنوات القادمة التي يأهم الموضوعات البيئية �
 

 أهم موضوعين عامين يجب أن تحظى بالاهتمام في الوقت الحالي 

  ٤؟  تركزعليهم دلوقتىالمحافظةمشكلتين من المفروض إن /بشكل عام، فى رأيك أيه أهم موضوعين
 

يرى أن مياه الشرب %) ٢٤(ربع أشخاص في المحافظات الثلاث   أن شخص واحد تقريبا من كل أ١ . ٣يوضح الشكل 
 من حيث الأهمية التاليأما الموضوع .  موضوع عام ينبغي أن تهتم به المحافظة في الوقت الحاليأهموالصرف الصحي هي 

 . بهبينما رأى أقل من سبع العينة البيئة بصفتها ثالث أهم موضوع يجب أن يتم الاهتمام%. ٢٠فهو فرص العمل 
 

  أهم الموضوعات العامة التي يجب أن تحظى اهتماما من المحافظة في الوقت الحالي١ . ٣الشكل 
 

الأولويات العامة
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فأننا نجد أن حوالي %) ٤(والري وتغطية الترع %) ٢٤(وبدمج البيئة والخدمات البيئية معا معا مثل المياه والصرف 

 .  القضايا من حيث الأهميةأكثر الموضوعات المرتبطة بالبيئة تعد شخصين من كل خمس أشخاص يروا ان
 

 : كما تم الأشارة إلى أربع موضوعات أخرى من قبل أكثر من شخص من كل عشرين شخص، وهي

 %٨  المواصلات والسكك الحديدية/ الطرق 

                                                 
  في البحث الميداني لخطة العمل البيئي١تلك البيانات عن مجموع الاستجابتين الأولى و الثانية للسؤال رقم  تعبر  4



 

 15صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

  %٧      الصحة 

     %٦     الأقتصاد 

 % ٥,٣      التعليم 
 

  النتائج بين المحافظات؟ هل يوجد أختلاف في
من العينة في محافظة قنا أن مياه % ٢٧من العينة في محافظة الدقهلية و% ٢٥أ أنه بينما رأى ١ . ٣يتضح من الشكل 

من العينة في دمياط بواقع ما يزيد عن شخص لكل خمس % ٢٢الشرب والصرف الصحي هي أهم الموضوعات فأننا نجد أن 
 أكثر الموضوعات أهمية ثالثوتعتبر البيئة .  الموضوعات العامة من حيث أهميةأكثرل هي أشخاص قد رأوا أن فرص العم

 .في كل من الثلاث محافظات
 

  أ أكثر الموضوعات العامة أهمية لتحظى بأهتمام كل محافظة من المحافظات في الوقت الحالي٢. ٣الشكل 
أخرىالزراعة تغطية الترع و الالأسكانالصحة التعليمالأقتصادلطرق و المواصالبيئة 

171054626110
1458796318
1585573115
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 ها من مجموعات المناقشة البؤريةالنتائج التي تم التوصل إلي

 
 نتائج مجموعات المناقشة البؤرية نتائج البحث الميداني حيث أتضح من خلالها الأهمية التي يراها الأهالي لللبيئة دعمت

 .وخاصة الخدمات البيئية

 أهمصحي هي من مجموعات المناقشة المركزة أي حوالي الثلثين أن المياه والصرف ال% ٦٥ففي محافظة دمياط، رأى 
 كأهم الموضوعات العامة لجميع المشاركين في مجموعات الرابعالموضوعات العامة، بينما جاءت فرص العمل في المركز 

 . المناقشة البؤرية

أما في محافظة قنا، فقد ذكر حوالي نصف مجموعات المناقشة المركزة موضوعات بيئية مثل المياه والصرف الصحي 
وخلق % ١٧وتبع ذلك من حيث الترتيب، قلة بعض الخدمات العامة .  العامة من حيث الأهمية الموضوعاتأكثربصفتها 

 . في أكثر الموضوعات العامة من حيث الأهميةالثاني والثالثليحتلوا على الترتيب المركزين % ٩فرص العمل 
 

  للعينة بالخصائص السكانيةما هي أهم الاختلافات المرتبطة 
  ٥ التي ينبغي أن تهتم المحافظة بها في الوقت الحاليأهم الموضوعات العامة

                                                 
  5   من البحث الميداني لخطة العمل البيئي١تعبر البيانات عن الأجاببة الأولى للعينة على السؤال 



 

 16صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 
 النوع والفئة العمرية 

 الموضوعات أهمعن أن مياه الشرب والصرف الصحي هي % ٢٦عنها من الأناث % ٢٧عبرت نسبة أكبر من الذكور 
 .التي يجب أن تهتم بهم المحافظة في الوقت الحالي

 % .٣٠ عاما وبنسبة ٥٠ الموضوعات العامة هي الفئة فوق كأهم والصرف جاءت أكثر الفئات العمرية في تحديد المياه

التي رأت أهمية خلق فرص كأولوية ينبغي أن تحظى باهتمام المحافظة عمل عنها عن %) ٢٨( نسبة الإناث ارتفعتكما 
 %).٢٤(الرجال 

 بقضية خلق فرص العمل ر أهتماماأكثكانت %)  ٦٠( عاما ٢٩ -١٥ في المرحلة الشبابكما تبين أن الفئات العمرية من 
 .  عاما٤٩ – ٣٠عن أولئك في الفئة العمرية 

 . التي ينبغي أن تهتم المحافظة بها حالياالهامةالتي رأت أن البيئة من الموضوعات %) ١٤( نسبة الذكور والأناث تساوت

 . من المحافظة في الوقت الحاليأهتماما عاما كانت أكثر الفئات تعبيرا عن أهمية أن تلقى البيئة ٤٩ – ٤٠الفئة العمرية 
 

 :الحالة المهنية
 الموضوعات التي يجب أن تلقى اهتمام أهمالذين رأوا أن المياه والصرف الصحي هو %) ٣٠(ارتفعت نسبة المزارعين 

 .المحافظة حاليا عن نسبة العاملين بمهن أخرى وأيضا الغير عاملين

%) ٤١( وخلق فرص العمل كأحد الأولويات الهامة من فئة الغير العاملين ظهرت أعلى النسب في تحديد قضية البطالة
 .عنها من أي فئة أخرى من الفئات المقسمة حسب الحالة المهنية

من العاملين بالقطاع % ١٨ظهرت البيئة بصفتها من الموضوعات الهامة التي يجب أن تلقى اهتماما من الحكومة بنسبة 
 بالقطاع الحكومي ويعد هاتان النسبتان الأعلى في كل الفئات المقسمة حسب الحالة المهنية من العاملين% ١٦الخاص مقابل 

 
 : الحالة التعليمية

 أولوية يجب أن تلقى اهتمام المحافظة كأهمالذين ذكروا مياه الشرب والصرف الصحي %) ٣٣(جاءت نسبة فئة الأميين 
 . التعليمية الأخرىحاليا كأعلى نسبة مقارنة بباقي الفئات من الحالات

من % ١٩مقارنة بـ % ٣٣ على دراسات عليا بنسبة ن قضية البطالة وخلق فرص العمل في فئة الحاصليأهميةظهرت 
 . الأميين

%) ١٥(كما ظهرت البيئة كأولوية هامة بنسبة أكبر في فئة من تلقوا بعض التعليم الثانوي أو حصلوا على الشهادة الثانوية 
 %).١٢( على دراسات عليا نوالحاصلي%) ١١(ك من الأميين عنها من نسبة أولئ

 
  البيئية ولماذا؟ ت أفراد المجتمع بالمشكلامدى اهتمام

 
 
 

 الاهتمام بالبيئة 

 ٦ موضوعات البيئة بالنسبة لك؟ أهميةيا ترى إيه درجة 
 

                                                 
  6 أ في البحث الميداني خطة العمل البيئي ٣ السؤال 



 

 17صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

أو %) ٦٦(ئة، سواء بدرجة عالية  بقضايا البياهتمامهممن نسبة البحث الميداني أظهروا % ٩٥ أن ٢ . ٣يتضح من الشكل 
 %).٢٩(بنسبة متوسطة 

 
  درجة الاهتمام الذي عبر عنه الأهالي بمشكلات البيئة   ٢ . ٣شكل 

درجة الاهتمام بالبيئة
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 هل يوجد أختلاف في النتائج بين المحافظات؟ 

 
في % ٦٥ كبيرا بقضايا البيئة مقابل من العينة في محافظة قنا قد أظهرت اهتماما% ٧٤ أ، أن ٢ . ٣يتضح من الشكل 
 . في محافظ دمياط% ٥٩محافظة الدقهلية و

 



 

 18صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

  أ درجة اهتمام الأهالي بالبيئة في المحافظات المختلفة ٢ . ٣الشكل 
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 ٧أيه  أسباب اهتمامك بالبيئة 

 
ت قد أجابوا عن هذا السؤال بأن للتلوث البيئي العديد من عينة البحث في الثلاث محافظا% ٣٨ ب أن ٢. ٣يتضح من الشكل 

عن اهتمامهم %)  ٢٦(من الآثار الصحية السلبية وذلك بواقع أربع أشخاص من كل عشرة، كما عبر أكثر من ربع العينة 
البيئة لما ينتج من أنهم يهتموا بأمر %) ٢٤(بقضايا البيئة لأنهم يهتموا بالأجيال القادمة، بينما عبر ما يقرب من ربع العينة 

وقد ظهر تفهم الأهالي العميق للعلاقة بين تدهور البيئة وأستمرارية . ذلك الاهتمام من آثار إيجابية على شتى أمور حياتهم
 . التنمية في كل من الجيل الحالي والأجيال التالية

 
  ب أسباب الاهتمام بالبيئة في المحافظات الثلاث ٢. ٣الشكل 

أسباب الأهتمام بالبيئة

38%

24%

26%

7%
5%

أثر التلوث على صحتنا 
تحسن لكل أمور الحياه
الأجيال القادمة 
أستدامة التنمية الأقتصادية 
حماية الموارد الطبيعية 

 
 هل يوجد أختلاف في النتائج بين المحافظات؟ 

 

                                                 
ب في أستبيان خطة العمل البيئي ٣بيانات عن مجموع الاستجابتين الأولى و الثانية للسؤال رقم   تعبر تلك ال 7  



 

 19صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 جـ  أن الأهالي في الدقهلية وقنا قد أظهروا أهتماما أكبربآثار سليبة المترتبة على التلوث على ٢ . ٣يتضح من الشكل 
ادر الرزق في محافظة  بالنسبة لمحافظة دمياط وربما يرجع ذلك إلى أن مصبالعكسو. الأجيال القادمة عنها على سبل عيشهم

 .دمياط أكثر أستقرارا عن أي محافظة أخرى
 

  جـ أسباب الأهتمامات بالبيئة في الثلاث محافظات ٢ . ٣الشكل 

37 %

23 %

25 %

8%

7%

41 %

26 %

24 %

6%
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أثر التلوث على صحتنا 

تحسن لكل أمور الحياه

الأجيال القادمة 

أستدامة التنمية الأقتصادية 

حماية الموارد الطبيعية 
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النسبة من العينة

قنا 
دمياط
الدقهلية

 
  للعينة بالخصائص السكانيةما هي أهم الاختلافات المرتبطة 

 
  ٨درجة أهتمام الأهالي بالبيئة والقضايا البيئية

 
 ن والنوع الس

 .أهتماما كبيرا بالبيئة% ٦٥عنها عن الأناث % ٧٢تولي نسبة أكبر من الذكور 

 . أهتمام كبير بالبيئة عن أي من الفئات العمرية الأخرى%) ٥٢( عاما ٣٩ – ٣٠ظهر أرتفاع نسبة أهتمام الفئة العمرية 

بالآثار الصحية السلبية المترتبة % ٥٩غت نسبتهم أهتمام أكبر من الأناث والذين بل% ٦٠أبدى الذكور والذين بلغت نسبتهم 
 .على التلوث

 . عاما هي أكثر الفئات العمرية أهتماما بالمشكلات الصحية المترتبة على التلوث٥٠وقد ظهر أن الفئة العمرية أكبر من 
 

 :الحالة المهنية

ضايا البيئية وبذلك تكون أعلى الفئات من حيث الأهتمام الكبير بالق% ٧٦جاءت فئة العاملين بالقطاع الحكومي بنسبة 
 . أهتماما من بين العاملين بالقطاعات الأخرى أو الغير عاملين

من حيث رؤيتهم للآثار السلبية المترتبة على التلوث % ٢٢كما تفوقت نسبة العاملين بالقطاع الخاص والتي جاءت بنسبة 
 . بالقطاعات الأخرى أو الغير عاملينالبيئي على مختلف جوانب حياتهم عن أي من الفئات العاملة

 بأهمية أستدامة الموارد البيئية للأجيال القادمة % ٢٠وقد ظهر الأهتمام المتزايد لربات البيوت وبنسبة 
 

                                                 
  ب البحث الميداني لخطة العمل البيئي ٣ أ ، ٣ السؤال رقم  8



 

 20صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 :الحالة التعليمية

ت نسبتهم تبين زيادة أهتمام فئة الحاصلين على دراسات عليا أهتماما متزايدا بالبيئة عن أي من الفئات التعليمية حيث بلغ
٨٨. % 

 الفئات التي أرجعت أهتمامها بالبيئة لما للتلوث من آثار سلبية على الصحة وذلك أكثركما ظهر أن فئة خريجي الجامعة هم 
 % .٦١بنسبة 

أما فيما يخص الأهتمام بالبيئة لما لذلك من مردود إيجابي على شتى جوانب الحياة فقد جاءت فئة الذين تلقوا بعض التعليم 
 % .٢٥نوي أو أتموه كأكثر الفئات حديثا عن هذا الموضوع وبنسبة الثا
 

  في محافظتك حاليا الموضوعات البيئيةما هي أهم 
 أهم الموضوعات البيئة بالمحافظة حاليا 

 ٩وتفتكر أية أهم مشكلتين بيئيتين في منطقتك اليومين دول؟

 موضوع بييئي حاليا أهملاث أن قضية المخلفات الصلبة هي من العينة في المحافظات الث%) ٣٧(عبر أكثر من ثلث العينة 
.  أهم الموضوعات البيئيةثانيمن العينة والذين رأوا أن الصرف الصحي هو % ٣٠، تلى ذلك )٣. ٣أنظر الشكل (بالمحافظة 

٨، % ١١ية وذلك بنسب  كأهم الأولويات البيئالرابع والثالثأما نقص مياه الشرب وتلوثها فقد جاءوا على التوالي في المركز 
.% 

 
   أهم الموضوعات البيئية في المحافظة حاليا ٣ . ٣شكل 

37%

30%

11%

8%

3%
2%

3%1%2% 3%

المخلفات الصلبة (التخلص من
القمامة)
الصرف الصحي 

نقص مياه الشرب 

تلوث مياه الشرب 

الوعي البيئي 

التلوث الصناعي 

تغطية المصارف و الترع 

القضية البيئية

 
  الموضوعات البيئية فقد تضمنت كأهمأما الموضوعات الأخرى التي ذكرها الأهالي 

 % ٣     الوعي البيئي 

                                                 
 ب في أستبيان خطة العمل البيئي٢أ ، ٢   تعبر تلك البيانات عن مجموع الاستجابة  الأولى  للسؤال رقم  9



 

 21صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

  %٣    تغطية المصارف والترع

 % ٣   ة قلة التشريعات المنظمة للبيئ
 

 هل يوجد أختلاف في النتائج بين المحافظات؟ 
من عينة البحث في محافظة % ٤٢ أولوية بيئية بواسطة كأهم أ أن قضية المخلفات الصلبة قد ذكرت ٣. ٣يوضح الشكل 

 أما. من عينة محافظة الدقهلية أي حوالي ثلث عينة البحث % ٣٣دمياط أي بواقع شخصين من كل عشر أشخاص وحوالي 
 الموضوعات البيئية بالمحافظة في أهممن الأهالي في عينة البحث أن الصرف الصحي هو % ٣٨في محافظة قنا، فقد ذكر 

وتعكس هذه النتائج الوضع العام أن الصرف الصحي يعد من المشكلات البيئية ذات الأولوية في المحافظات . الوقت الحالي
تعد من المشكلات الأكثر ألحاحا في منطقة الدلتا حيث المستوى الأقتصادي أكثر الريفية بجنوب الصعيد وأن المخلفات الصلبة 

%) ١٣(كما أتضح أن قضية نقص مياه اشرب تفوق قضية تلوث مياه الشرب من حيث الأهمية في كل من الدقهلية . أرتفاعا
من العينة ذكروا نقص % ٧ل من العينة تلوث مياه الشرب مقاب% ٩ في محافظة دمياط حيث ذكر العكس، و%) ١٣(، قنا 

 .مياه الشرب
 

  أ أهم الموضوعات البيئية في المحافظة حاليا ٣ . ٣الشكل 

01020304050

المخلفات الصلبة
الصرف الصحي
نقص مياه الشرب 
تلوث مياه الشرب 
نقص الوعي البيئي 
التلوث الصناعي
تغطية الترع و المصارف 
الأنبعاثات و الروائح
الضوضاء 
 التشريعات  البيئية

قنا

دمياط 

الدقهلية 

  
 النتائج التي تم التوصل لها من مجموعات المناقشة البؤرية

  
ها في دمياط وقنا تلك النتائج التي تم         دعمت الننتائج التي تم التوصل إليها من مجموعات المناقشة البؤرية التي تم إجراء              

 . التوصل إليها من البحث الميداني
 

لكننا نجد في محافظة دمياط  أن قضية الصرف الصحي قد أثيرت بصورة كبيرة في المجموعات البؤرية كأهم الموضوعات                   
 .عات البيئية الموضوكأهمالبيئية على عكس الحال في البحث الميداني الذي ذكرت فيه المخلفات الصلبة 

 
   مقارنة بين نتائج البحث الميداني ومجموعات المناقشة البؤرية فيما يخص الأهتمامات البيئية في محافظة دمياط ١ . ٣جدول 

 الأهتمام البيئي  ترتيبه من خلال البحث الميداني  ترتيبه من خلال المجموعات البؤرية 

 المخلفات الصلبة ١ ٢



 

 22صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 الصرف الصحي ٢ ١

 ياه الشرب  تلوث م ٣ ٣

 نقص مياه الشرب  ٤ ٤
 

أما في محافظة قنا، فقد ذكر تلوث مياه الشرب أكثر من نقصها ولم يذكر نقص الوعي البيئي كقضية في المجموعات البؤرية                     
 .بينما ظهر موضوع التعليم البيئي كأحد الموضوعات الهامة التي تضمن حدوث تحسن بيئي مستقبلي). ٢ . ٣أنظر الجدول (
 

   مقارنة بين نتائج البحث الميداني ومجموعات المناقشة البؤرية يما يخص الأهتمامات البيئية في محافظة قنا ١ . ٣جدول 

 الأهتمام البيئي  ترتيبه من خلال البحث الميداني  ترتيبه من خلال المجموعات البؤرية 

 الصرف الصحي ١ ١

 المخلفات الصلبة ٢ ٢

 نقص مياه الشرب  ٣ ٥

 تلوث مياه الشرب   ٥ ٣

 الوعي البيئي  ٤ لم يذكر 

 التلوث الصناعي  ٦ ٤
 

 نتائج مجموعات المناقشة البؤرية المرتبطة بوجهة نظر المجتمع في أسباب والآثار المترتبة على المشكلات البيئية 
 

 أسباب الأولويات البيئية 

د أسبابا لمشكلات الصرف الصحي والمخلفات الصلبة ومياه          أهم العوامل التي رأى الأهالي أنها تع         ٣ . ٣يلخص جدول   
 .الشرب

 
  أسباب مشكلات الصرف الصحي والمخلفات الصلبة ومياه الشرب ٣ . ٣جدول 

 الصرف الصحي   

 فنية  سلوكية  أو غيرها / مالية 

 م كفاية سيارات الكسح عد

عدم توافر الأراضي ومشكلات ملكية      
 الأراضي 

 ضعف التمويل

عدم الاهتمام الكافي من قبل المسئولين 
 التخلص من المخلفات في الترع 

 إهمال الأهالي 

  المياهمكثرة استخدا

 عدم وجود الوعي الكافي 

 التخلص من الحيوانات الميتة في الترع
 

 عدم وجود شبكات صرف صحي 

 الصرف الغير مغطى 

وضع مواسير الصرف في مستوى       
ى الشارع مما يؤدي    مرتفع عن مستو  

 لأنكسارها 

 أقطار المواسير صغيرة 

 الشوارع ضيقة 

 انخفاض مستوى مواسير الصرف 
 المخلفات الصلبة   

 فنية  سلوكية  أو غيرها / مالية 



 

 23صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 الصرف الصحي   

 فنية  سلوكية  أو غيرها / مالية 

 قلة الموارد المالية 

 نات الميتة انتشار الحيوا

 الزيادة السكانية 

 عدم الوعي الكافي 

 حرق المخلفات 

 التخلص العشوائي من المخلفات 

 إهمال ربات البيوت 

 عدم اهتمام المسئولين 

 الاستهلاك الزائد 

عدم توفر مكان للتخلص من المخلفات      
 ) مقلب قمامة(

 عدم توافر حاويات 

عدم توافر سيارات أو عدم ملائمة        
 حجمها

 عدم انتظام الخدمة 

 لشوارع الرئيسية فقط خدمة ا

 إهمال العمال 

 نقص العمال 

 ضعف تطبيق القوانين 

التركيز على خدمة المدن دون القرى  
 ) كما ونوعا(مياه الشرب   

 فنية  سلوكية  أو غيرها / مالية 

 الاستهلاك الزائد  مثل ما سبق ذكره 

عدم الحفاظ على خزانات المياه في        
 حالة نظيفة 

تلوث مياه النيل من المصايد والصرف      
 الصحي 

التخلص من المخلفات في نهر النيل أو       
 ترع ال

التخلص من الحيوانات الميتة في نهر       
 النيل وقلة الوعي العام 

 الضغط المنخفض لمياه الشرب 

 عدم كفاية الموتورات 

 قلة الكهرباء 

 قلة شبكات المياه 

بعد شركات المياه عن المناطق         
 السكانية

حالة مواسير المياه من حيث ضيق        
 وث تسريب منها أقطارها وقدمها وحد

المواسير الغير مغطاه أو الريبة من        
سطح الأرض أو تسرب مياه المجاري      

 لمواسير المياه 

 قلة محطات التنقية  

 الآثار المترتبة على المشكلات من الناحية البيئية وعلى مختلف جوانب حياة الأهالي 
 

 اه الشرب  وجهة نظر الأهالي في الآثار المترتبة على مشكلات المخلفات الصلبة والصرف الصحي ومي٤ . ٣يلخص جدول 
 

  الآثار المترتبة على مشكلات المخلفات الصلبة والصرف الصحي ومياه الشرب ٤ .٣جدول 

/ على الجانب المالي 
 وغيره 

على الأراضي 
 والمصايد 

 على البيئة  على الصحة  على جودة المياه 



 

 24صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

الخلافات بين الجيران 
 حدوث حوادث 

ارتفاع استهلاك     
الكهرباء لكثرة تشغيل   

 موتورات المياه 

قلة الوقت الفراغ الذي    
 استخدامه في    يمكن

الأنشطة الاقتصادية   
نظرا لاستخدام هذا    
الوقت في الأنشطة    

 .المنزلية الأخرى

تأثير على الأراضي    
 الزراعية 

التأثير على الثروة     
 السمكية 

 تلوث مياه الشرب 

ث مياه الترع      تلو
 والنيل 

تدهور جودة الموارد   
الطبيعية نتيجة للتلوث   
الناتج عن الغسيل في    

 الترع

 الأمراض 

 الحشرات والقوارض 

التدهور الصحي     
الناتج عن انتشار     
الأمراض خاصة    
أمراض الحساسية    

 والعيون والصدر 

 الروائح الكريهة 

 الطفح في الشوارع 

 الطفح داخل المنازل 

الانطباعات السيئة عن   
 المكان 

 الأثر على المباني 

 تلوث بيئي 

انتشار الحشرات مثل   
الناموس والذباب    

 والعقارب 

أعاقه المرور في     
 الشوارع 

المخاطر خاصة على   
 الأطفال 

 
وقد عبر الأهالي عن الآثار السلبية الناجمة من مشكلات المخلفات الصلبة، الصرف الصحي وجودة المياه بالإضافة إلى الآثار 

 الأخرى على مختلف جوانب معيشة الأهالي خاصة الفقراء منهم
 
  محافظة قنا -أحد المزارعين"  كم عن القرية عشان كده الأهالي بيرموا الزبالة ومخلفات الصرف في الترعة١٠المقلب يبعد " 
 
أحد سكان  "  جنيه عشان أجيب عربية كسح مخصوص، بس مش الكل يقدر يعمل كده            ٤٠بالنسبة لي الأثر مادي، أنا بدفع       " 

 محافظة دمياط 
 
  محافظة قنا –أحد المسئولين الحكوميين " عضها لدرجة أنهم بيروحوا المركزالجيران بتتخانق مع ب" 
 
 أحد سكان محافظة دمياط " أحنا بندفع على المبيدات الحشرية أكثر ما بندفع على الأكل"
 
 ظة قنا أحد سكان محاف"  جراكن في اليوم وده عبء مادي كبير٣ جنيه والعيلة تحتاج لها حوالي ٢بنشترى جركن الميه بـ " 
  

  للعينة بالخصائص السكانيةما هي أهم الاختلافات المرتبطة 
  ١٠أهم موضوع بيئي في المحافظة حاليا

 
 :السن والنوع

وربما يرجع ذلك إلى أن %) ٣٣(التي رأت المخلفات الصلبة كأولوية بيئة نسبة الذكور %) ٣٦(فاقت نسبة الأناث 
 . بالأعمال المنزليةالمخلفات الصلبة تعد من القضايا المرتبطة 

                                                 
 ب في البحث الميداني لخطة العمل البيئي٢أ ، ٢ السؤال  10



 

 25صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 
 .التي رأت أن الصرف الصحي من القضايا البيئية ذات الأولوية%) ٢٩(كما تساوت نسبة الإناث مع نسبة الذكور 

١٨(اللاتي عبرن عن قضية مياه الشرب من حيث الجودة والكمية عن نظيرتها من الذكور %) ٢٠(وتفوقت نسبة الإناث 
 .(% 

 
 عاما أن المخلفات الصلبة هي القضية البيئية ٤٩ – ٤٠من الفئة العمرية % ٣٤نسبة وفي محافظة الدقهلية، أظهرت 

 عاما وفي ٢٩ – ٢٠من الفئة العمرية % ٤٤ بالمحافظة، أما في محافظة دمياط فقد أتفق مع هذا الرأي نسبة الأولى
 . عاما١٩ – ١٥من الفئة العمرية % ٣١محافظة قنا نسبة 

 
 .ذات الأولوية عاما كأثر الفئات العمرية اتفاقا على أن الصرف الصحي هو القضية البيئية ٥٠وجاءت الفئة العمرية فوق 

 
 ليكون أكثر الهامة عاما عن أن قضية تلوث مياه الشرب من القضايا البيئية ١٩ – ١٥من الفئة العمرية % ٢٧كما عبر 

 .الفئات العمرية تعبيرا عن هذه القضية
 

 عاما لتكون بذلك أكثر ٤٩ – ٤٠من الفئة العمرية % ١١ ، هامةد عبر عنها كقضية بيئية أما فيما يخص نقص المياه فق
 .الفئات العمرية تعبيرا عن هذه القضية

  
 :الحالة المهنية

من العاملين بقطاع الصناعة أن قضية المخلفات الصلبة هي أهم القضايا البيئية بالمحافظة حاليا لتفوق % ٣٥رأت نسبة 
 .ة باقي الفئات العاملين والغير عامليننسبة هذه الفئ

 
 وبذلك يكونوا أعلى ذات الأولويةمن المزارعين عن قضية الصرف الصحي باعتبارها من القضايا البيئية % ٣٢عبر 

 .النسب رؤية لهذه القضية عن الفئات الأخرى من العاملين والغير عاملين
 

بالمحافظة ذات الأولوية ية تلوث مياه الشرب من القضايا البيئية من العاملين بقطاع الصناعة أن قض% ١٠كما رأت نسبة 
 .حاليا لتفوق نسبة هذه الفئة باقي الفئات العاملين والغير عاملين

 
عن باقي الفئات من حيث الحالة المهنية في تحديدها لقضية نقص مياه الشرب % ١٢كما تفوقت فئة المزارعين وبنسبة 

 .ذات أولويةكقضية بيئية 
 
 :حالة التعليمية ال

 ولكونوا بذلك أكثر الفئات الهامةمن فئة الأميين عن قضية الصرف الصحي باعتبارها من القضايا البيئية % ٣٤عبر 
ومن الممكن تفسير ذلك بأن أكثر المناطق فقرا في المحافظات تصلها أقل . تحديدا لهذه القضية من حيث الحالة التعليمية

 .الجودةخدمات الصرف الصحي من حيث 
 

أما بالنسبة لقضية المخلفات الصلبة باعتبارها من القضايا البيئية ذات الأولوية، فقد كانت أكثر الفئات من حيث الحالة 
في محافظة % ٤٤,٢فئة الحاصلين على بعض التعليم الثانوي أو الشهادة الثانوية وبنسبة : التعليمية ذكرا لهذه القضية



 

 26صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

في محافظة دمياط وفئة الحاصلين على دراسات عليا وبنسبة % ٤٦الشهادة الابتدائية وبنسبة الدقهلية، فئة الحاصلين على 
 .في محافظة قنا % ٣٣,٣

 
من أولئك الحاصلين على شهادة التعليم الثانوي أو % ١٣ لنسبة هامةأما بالنسبة لنقص المياه فقد ظهرت كقضية بيئية 

 .بعض منه
 

 ية التي ينبغي على المحافظة التركيز عليها في الخمس سنوات القادمة؟ ما هي القضايا البيئية ذات الأولو
 

 أهم القضايا البيئية ذات الأولوية التي ينبغي على المحافظة التركيز عليها في الخمس سنوات القادمة 
 

 ١١؟ الجاية تركز عليهم خلال الخمس سنين المحافظةفي رأيك أيه هي الموضوعات البيئية اللي مفروض 
ينبغي على المحافظة التي ذات الأولية من عينة البحث في المحافظات الثلاثة أن الصرف الصحي هو القضية % ٣٠ ذكر

 حيث ذكرها المرتبة الثانية، وقد جاءت المخلفات الصلبة في  )٤ . ٣انظر الشكل (التركيز عليها في الخمس سنوات القادمة 
 الثالثةبمياه الشرب من نوع وكم نجد أن مياه الشرب تأتي في المرتبة من عينة البحث وبجمع الموضوعات المرتبطة % ٢٦

 . للقضايا البيئية ذات الأولوية التي يجب على المحافظة أن تركز عليها خلال الخمس سنوات القادمة
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 27صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

  الأولويات البيئية التي يجب أن تهتم الحافظة بها خلال الخمس أعوام القادمة ٤ . ٣الشكل 

ات الأولوية ية ذ ات البيئ وضوع لم ات ا ية ذ ات البئي وضوع لم ا
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المخلفات الصلبة 
الأمداد بمياه الشرب  ين  تحس
رصف الطرق 
تحسين نوعية مياه الشرب 
تغطية الترع و المصارف
تقليل الضوضاء 
لتشجير في الحضر و الريف

رفع الوعي البيئي
التلوث الصناعي

 
 : كما قد طرحت بعض الموضوعات البيئية الأخرى من نسبة من الأهالي في عينة البحث وهي

 %٦    رصف الطرق 

 %٣   تغطية الترع  والمصارف 

 %٢    رفع الوعي البيئي 

 %٢ التشجير في المناطق الحضرية والريفية 
 

لتفوق لرصف الطرق % ٦المحافظات الثلاث قد قاموا بإعطاء نسبة  أن الأهالي في عينة البحث في لجدير بالملاحظةوأنه 
 %.٥ المعطاة لتحسين جودة المياه وهي النسبة

 
لال الخمس أعوام القادمة مع تلك        الأولويات البيئية التي قام الأهالي بتحديدها ورأوا أهمية اهتمام المحافظة بها خ              تتفقو

 الموضوعات  كأهمغير أنه بالرغم من أن إدارة المخلفات الصلبة قد أتت            . الموضوعات البيئية الهامة في المحافظة حاليا     
، فأن عينة البحث قد حددت الصرف الصحي كأهم موضوع بيئي يجب أن توليه المحافظات اهتماما                حالياالبيئية بالمحافظات   

 .مس سنوات القادمةخلال الخ
 

 هل يوجد أختلاف في النتائج بين المحافظات؟ 
 أ أن أكثر من أربع أشخاص من كل عشر أشخاص في محافظة قنا قد أشاروا إلى قضية الصرف                    ٤ . ٣يتضح من الشكل    
نة في محافظة دمياط     الأولويات البيئية خلال الخمس أعوام القادمة، بينما رأى أكثر قليلا من ثلث العي              أهمالصحي بإعتبارها   

 التي يجب التركيز عليها خلال الأولىوحوالي ربع العينة في محافظة الدقهلية أن قضية المخلفات الصلبة تمثل الأولوية البيئية  
وربما يرجع ذلك إلى زيادة كمية المخلفات العضوية والغير العضوية المتولدة في شمال مصر عنها في      . الخمس أعوام القادمة  

في محافظة قنا ،    % ١٧من عينة محافظة الدقهلية ،      % ٢٣أما فيما يخص تحسين مياه الشرب فقد أشار إليها          . لصعيدمنطقة ا 



 

 28صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

وقد أشار الأهالي في عينة البحث في كل من محافظة دمياط وقنا إلى              .  الأولويات البيئية  كثالثفي محافظة دمياط    % ١٥و
 ١٢الشربرصف الطرق كأولوية بيئية تسبق تحسين نوعية مياه 

 
  أ الأولويات البيئية لكل من المحافظات الثلاث خلال الخمس سنوات القادمة ٤ . ٣الشكل 

01020304050

تحسين الصرف الصحي
التعامل مع المخلفات
تحسين مياه الشرب
رصف الطرق
تحسين نوعية مياه الشرب 
تغطية الترع و المصارف
تقليل الضوضاء
التشجير 
رفع الوعي البيئي
التعامل مع التلوث

ئية
لبي

ت ا
ويا

لاول
ا

النسبة من العينة

قنا
دمياط
الدقهلي

 
 ما هي أهم النتائج من خلال الاستبيان الميداني؟ 

 
  للعينة بالخصائص السكانيةما هي أهم الاختلافات المرتبطة 

 ١٣م القادمةالأولويات البيئية خلال الخمس أعوا
  

 :السن ، والنوع

التي حددت مشكلة الصرف الصحي كأولوية بيئية للأعوام القادمة أعلى من نسبة %) ٣١(جاءت نسبة الذكور 
 %).٣٠(الإناث 

 
 %).٢٤(التي حددت مشكلة المخلفات الصلبة كأولوية أعلى من نسبة الذكور %) ٢٨(زادت نسبة الإناث 

 عاما عن أي من الفئات العمرية الأخرى في تحديد قضية ٤٩ – ٤٠العمرية وقد زاد نسبة العينة من الفئة 
 .كأولويات بيئية% ٢٦والمخلفات الصلبة % ٣٣الصرف الصحي 

 
 عاما قد ظهرت كأعلى الفئات العمرية تحديدا لقضية مياه ٣٩ – ٣٠كما أن نسبة العينة من الفئة العمرية 

 .الشرب كأولوية
 

 عاما لتكون أعلى ١٩ – ١٥من الفئة العمرية % ٦الشرب، فقد جاءت كأولوية لـ أما بالنسبة لنوعية مياه 
 .الفئات العمرية اهتماما بهذا الشأن

 
  :الحالة المهنية
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 29صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

من فئة المزارعين، قضية الصرف باعتبارها أهم الأولويات البيئية التي يجب أن يتم التعامل معها % ٣٦حدد 
 .   حيث الحالة المهنة تحديدا لهذه القضيةنون أعلى الفئات مخلال الخمس أعوام القادمة، وبذلك تك

 حيث نمن فئة ربات البيوت قضية المخلفات الصلبة كأولوية وبذلك تكون أعلى الفئات م% ٣٠كما حددت 
 .  الحالة المهنة تحديدا لهذه القضية

 
 .شرب كأولويةذكرا لقضية الإمداد بمياه ال% ٢٠وقد جاءت فئة العاملين أعمالا حرة بنسبة 

أما بالنسبة لقضية نوعية مياه الشرب فقد كانت أكثر الفئات تحديدا لها من الناحية المهنية هي فئة العاملين 
 % ٦بقطاع الحكومة وبنسبة 

 
 : الحالة التعليمية

كانت فئة الأميين أعلى الفئات من الناحية التعليمية من حيث تحديد قضية الصرف الصحي كأولوية خلال 
 %.٣٨مس أعوام القادمة وذلك بنسبة الخ
 

من الحاصلين على الشهادة الثانوية أو بعض من التعليم الثانوي % ٣٢أما المخلفات الصلبة فقد قام بتحديدها 
 %.٣٢وبنسبة 

 
 .من خريجي الجامعات% ٦فقد ذكرها لنوعية مياه الشرب وبالنسبة 

 
 اهتماما من المحافظة ملخص اهتمامات وأولويات الأهالي التي يجب أن تلقى 

 
 الاهتمامات العامة 

تبين من البحث الميداني لخطة العمل البيئي أن المياه ، الصرف الصحي ، خلق فرص العمل والبيئة هي أكثر الاهتمامات 
العامة، وبدمج البيئة والخدمات البيئية معا، يتضح أن أكثر من شخصين من كل خمس أشخاص في المحافظات الثلاث بنسبة 

 .رأوا أن البيئة تأتي في مقدمة الأولويات التي يجب أن تتعامل معها الحكومة% ٤٢
 

 .أما الغير عاملين والحاصلين على دراسات عليا فقد جاءت البطالة وخلق فرص العمل كأهم الموضوعات البيئية بالنسبة لهم
 

 الأهتمامات البيئية

% ٦٦مهتمين بالبيئة والمشكلات البيئية سواء بدرجة كبيرة وبنسبة من عينة البحث في المحافظات الثلاث أنهم % ٩٩أظهر 
 %.٢٩أبو بنسبة متوسطة 

من العينة في المحافظات الثلاثة أسباب اهتمامهم بالبيئة إلى ما يترتب على التدهور البيئي من مشكلات % ٣٨وقد أرجع 
 يؤثر سلبا على نصيب الأجيال القادمة من الموارد أن عدم الاهتمام بالبيئة%) ٢٦(صحية، بينما رأى أكثر من ربع العينة 

 على كافة جوانب حياة إيجابياعلى أن تحسين البيئة سينعكس %) ٢٤(الطبيعية، كما أكد ما يقرب من ربع آخر بالعينة 
 .الأهالي

 
 الأولويات البيئية الحالية والمستقبلية



 

 30صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

الوقت  القضايا البيئية في أهم أن قضية المخلفات الصلبة هي أشار ما يزيد عن ثلث عينة البحث في المحافظات الثلاثة إلى
 القضايا البيئية ذات الأولوية، وجاءت قضايا نقص الإمداد ثانيمن الأهالي أن الصرف الصحي هو % ٣٠ورأى . الحالي

 .على التوالي% ٨، % ١١ القضايا البيئية وبنسبة كثالث ورابعبمياه الشرب ونوعية مياه الشرب 
 

 التي يجب الأولىمن عينة البحث في الثلاث محافظات أن الصرف الصحي أن الصرف هو الأولوية البيئة % ٣٠ي وقد رأ
من عينة % ٢٦ برأي ثانيةأما المخلفات الصلبة فقد جاءت كأولوية . أن تهتم المحافظة بها خلال السنوات الخمس القادمة

، وإذا تم دمج قضايا مياه الشرب معا % ٥تلوث مياه الشرب وبنسبة ثم % ١٩البحث تليها قضية الإمداد بمياه الشرب بنسبة 
 من الأولويات البيئية التي يجب أن تهتم المحافظة بها خلال السنوات الخمس القادمة وبنسبة الثالث، نجد أنها تحتل المركز 

 .   من عينة البحث% ٢٤
 

 في محافظتي الدقهلية أعوام القادمة وأيضا خلال الخمس حاليةالوبينما ظهرت مشكلة المخلفات الصلبة كأول القضايا البيئية 
 .  للأهالي في محافظة قنا قد كانت الصرف الصحيالأولىودمياط ، فأن الأولوية البيئية 

 
 البيئة وسبل العيش 

كما . عية المختلفة السكانية والاجتماصتبين من أنشطة الاستشارات المختلفة، تشابه الأولويات البيئية للمجموعات ذات الخصائ
ظهر الوعي المرتفع بأسباب المشكلات البيئية والآثار المترتبة عليها على صحة ومختلف جوانب حياه وسبل عيش 

 .المواطنين
 

 الأولويات البيئة ما بين المجموعات الفقيرة والمجموعات الأكثر ثراء، غير أن هذا لا يعني أن الفئات الفقيرة تتمتع تختلفولم 
 .  على مواجهة الآثار السلبية المترتبة على المشكلات البيئيةلديها القدرة للخدمات البيئية أو توى الوصولمسبنفس 

 
 الوعي المؤسسي وأولويات عمل الجمعيات الأهلية

يهدف هذا الجزء من التقرير والخاص بالوعي المؤسسي وأولويات عمل الجمعيات الأهلية، إلى التعرف على آراء المجتمع 
 : الدقهلية، دمياط وقنا فيما يخصفي 

  العاملة في مجال البيئة ،الحكومية والغير حكومية بالمؤسسات درجة الوعي

  إليها الأهالي عند الاحتياج لذلك،يلجأ التي البيئيةالمؤسسات 

 .الخمس أعوام القادمة التي يجب أن تحظى باهتمام الجمعيات الأهلية خلال الأولويات البيئيةأهم 
 

 ي بالمؤسسات الحكومية العاملة في البيئة الوع

إدارة ) مكتب البيئة في مجلس المدينة جـ) مندوب الاتصال البيئي ب) يا ترى تعرف الجهات اللي حقول لك عليها دلوقت أ
 ١٤جهاز شئون البيئة؟) البيئة في الحافظة د

 
 شئون البيئة وإدارة البيئة بالمحافظة عن أربعة من  ، أنه بينما تزيد نسبة أولئك من لديهم وعي بجهاز٥ . ٣يتضح من الشكل 

على التوالي، فأن من لديهم علم بمكتب البيئة في مجلس المدينة لا يزيد عن ثلث % ٤٣، % ٤٤كل عشر أشخاص بواقع 
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 31صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

١٩(ولا يوجد الوعي بمندوب الاتصال البيئي بالقرية سوى لدى أقل من شخصين فقط من كل عشر أشخاص % ٣٣العينة 
(% 

 
  وعي الأهالي بالجهات العاملة في مجال البيئة في المحافظات الثلاثة ٥ . ٣الشكل 
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وعي الأهالي بالجهات الحكومية العاملة في مجال البيئية يعد محدودا، كما أن وعيهم مركزيا، فنجد أن وعيهم بالجهات العاملة 

 .افظة يفوق وعيهم بالجهات المحلية الموجودة بالقرى أو المدنعلى المستوى القومي وعلى مستوى المح
 

 هل يوجد أختلاف في النتائج بين المحافظات؟ 
وبالإدارة البيئية بالمحافظة %) ٦٢(تبين من البحث الميداني أن الأهالي بمحافظة الدقهلية لديهم وعي كبير بجهاز شئون البيئة 

.  بجميع الجهات لحكومية العاملة في البيئةالأقل وعياتبين أن أهالي محافظة قنا هم كما . مقارنة بمحافظة دمياط وقنا%) ٧٠(
 ) ٥ . ٣أنظر الشكل (
 

 ما هي الجهات التي يلجأ الأهالي إليها لحل مشكلاتهم البيئية؟ 
 

 ١٥اذا كان عندك اى مشكلة او استفسار بخصوص اى موضوع بيئي، هتتصل بمين؟
لاث أن الجهات الموجودة على المستوى المحلي مثل الوحدة المحلية بالقرية أو بالمدينة هي عبر الأهالي في المحافظات الث

 على مستوى المحافظة أو المستوى ةتلك التي سيلجأوا إليها في حالة وجود مشكلة أو شكوى بيئية قبل الجهات الموجود
 أن ٦ . ٣وكما يتضح من الشكل . عية تنمية مجتمعلم يظهر من البحث الميداني أن أحد من الأهالي قد يلجأ إلى جم. القومي

يلجأوا إلى الوحدة المحلية % ٣٢وحوالي ثلث العينة وبنسبة % ٢٨ما يقرب من ثلاث أشخاص من كل عشر أشخاص بنسبة 
 .بالقرية أو بالمدينة على الترتيب في حالة وجود أي استفسار أو مشكلة بيئية

 
 ليها الأهالي أولا في حالة وجود أي شكوى أو استفسار خاص بالبيئة  ما هي الجهة التي يلجأ إ٦ . ٣الشكل 
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 32صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم
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الوحدة المحلية بالقرية 

مجلس المدينة 

ات و لأجهزة المختصة بالدولة  ار لوز ا

جمعيات تنمية المجتمع 

الشرطة 

العمدة 

لا أعرف 

أخرى 

هة
ــــ

لج
ا

النسبة من العينة

قنا 
دمياط 
الدقهلية 

 
 

 الذين يقوموا بالاتصال بالوحدة المحلية للشكوى أو الاستفسارات البيئية عن نسبتهم يفي محافظة الدقهلية، زادت نسبة الأهال
٣٨(دمياط ، عبرت نسبة مرتفعة من الأهالي في عينة البحث وفي محافظة %) . ٣٦(وقنا %) ٣٠(في محافظتي دمياط 

 %).٢٦(وقنا %) ٣٣(أنهم سيقوموا بالاتصال بمجلس  المدينة لتزيد نسبتهم عن نظيرهم في الدقهلية %)
 

 درجة وعي الأهالي بجمعيات تنمية المجتمع
 

 ١٦ ؟تنمية مجتمع هنا في منطقتك) جمعيات(هل تعرف أو تسمع عن وجود جمعية 
،فقد زاد عدد )٧ .٣أنظر الشكل (ين من البحث الميداني ضعف وعي الأهالي في المحافظات الثلاثة بجمعيات تنمية المجتمع تب

في % ٤٤الأهالي الذين لديهم علم بجمعيات تنمية المجتمع قليلا عن أربع أشخاص من كل عشرة أشخاص  وبنسبة 
 %.٣٨والدقهلية % ٤٤بينما كانت في قنا % ٤٩محافظة دمياط لتصل إلى المحافظات الثلاثة، وقد زادت هذه النسبة قليلا في 
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 33صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 
  الوعي بوجود جمعيات تنمية مجتمع في المحافظات الثلاثة ٧ . ٣الشكل 
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 ١٧ما هي مجالات عمل جمعية تنمية المجتمع؟ 
عيات تنمية المجتمع لا يختص بالبيئة ولكنه يركز في عبر الأهالي في المحافظات الثلاثة بوضوح عن أن مجال عمل جم

  أن أغلب جمعيات تنمية المجتمع تعمل في مجالات ٧ . ٣وكما يتضح من الشكل .  الخيريةلأنشطة تنمية المجتمع والأعما
ت التي تعمل بها نسبة أما بالنسبة للأنشطة حماية البيئة فلا يتعدى علم الأهالي بالجمعيا. تنمية المجتمعات ثم الأعمال الخيرية

٥  % 
 

  أ أنشطة جمعيات تنمية المجتمع في المحافظات الثلاثة ٧ . ٣الشكل 
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  للعينة بالخصائص السكانيةما هي أهم الاختلافات المرتبطة 

 
 الوعي بالجهات الحكومية العاملة في مجال البيئة وجمعيات تنمية المجتمع 

 
 : نوعالسن ، وال

ففي محافظة دمياط (فاقت نسبة وعي الذكور بالجهات الحكومية العاملة في مجال البيئة نسبة الإناث في جميع المحافظات 
 ). فقط من الإناث% ٣١من الذكور علمهم بجميع الجهات الحكومية المذكورة مقارنة بـ % ٣٩أظهر 
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 34صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 الفئات العمرية علما بجميع أكثر عاما هي ٤٩ – ٤٠العمرية وفي محافظة الدقهلية ، ظهر من البحث الميداني أن الفئة 
 %.٣٦الجهات الحكومية العاملة بالبيئة وبنسبة 

 
 الفئات علما بجميع الجهات الحكومية العاملة بالبيئة وبنسبة كأكثر عاما ٣٩ -٣٠وفي محافظة قنا، جاءت الفئة العمرية من 

٢٥.% 
 

في المحافظات الثلاثة والتي تفوق نسبة الإناث % ٤٨يات تنمية المجتمع إلى وصلت نسبة الذكور الذين لديهم وعي بجمع
 % ٣٧التي لم تتعدى 

 
 الفئات العمرية وعيا بجمعيات تنمية المجتمع في المحافظات الثلاثة وذلك بنسبة أكثر عاما كانت ٤٩ -٤٠الفئة العمرية 

٤٩ % 
 

 :الحالة التعليمية 

 بين مستوى التعليم ومستوى الوعي بالجهات الحكومية وأيضا جمعيات تنمية قة وثيقةعلاتبين من البحث الميداني وجود 
 . فكلما زادت مستوى التعليم زاد معه مستوى الوعي . المجتمع

 
مقابل % ٦٩ففي محافظة دمياط وصل وعي الحاصلين على دراسات عليا بالجهات الحكومية العاملة في مجال البيئة إلى 

 .نمن نسبة الأميي% ٢٠
 

من فئة % ٢٩من خريجي المعاهد العليا والجامعات بجمعيات تنمية المجتمع مقابل % ٦٢أم في محافظة قنا فقد ظهر وعي 
 .الأميين

 
  :الحالة المهنية

 للوعي بكل من بأعلى مستوىظهر من البحث الميداني في المحافظات الثلاثة أن العاملين في القطاع الحكومي يتمتعوا 
 . تنمية المجتمعتية وجمعياالجهات الحكوم

 
 . من العاملين في القطاع الحكومي في المحافظات الثلاثة لديهم وعي بجمعيات تنمية المجتمع% ٦٠

 
ما هورأي الأهالي في الأولويات البيئة التي يجب أن تركز جمعيات تنمية المجتمع على العمل بها خلال الخمس أعوام 

 .القادمة
 

 الأولوية لعمل جمعيات تنمية المجتمع خلال الخمس أعوام القادمة الموضوعات البيئية ذات 

 ١٨؟الجاية تركز عليها في الخمس سنين الجمعيات مشكلات بيئية مفروض إن ٣طيب وأية أهم 

في المحافظات رأوا أن تركز جمعيات تنمية المجتمع        %)  ٢٨( أن حوالي ثلاث من كل عشر أشخاص         ٨ . ٣يوضح الشكل   
أن الصرف الصحي يجب أن يكون الأولوية       % ١٥ل المخلفات الصلبة خلال الخمس أعوام القادمة، وأشار         في العم في مجا   
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 35صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

من العينة قد أشاروا إلى أنهما      % ١٥وبدمج قضيتي نقص وتلوث مياه الشرب معا يتضح أن          . الثانية للعمل البيئي للجمعيات   
 كما أشارت نسبة من الأهالي إلى أهمية تركيز جمعيات تنمية            .يجب أن يكونا الأولوية الثانية لعمل جمعيات تنمية المجتمع         

وقد فاقت تلك   % ٦ورصف الطرق وبنسبة    % ٧والتشجير وبنسبة   % ١١المجتمع على رفع وعي الأهالي البيئة وبنسبة         
 . النسب نظيرتها التي أعطيت لتحسين جودة مياه الشرب

 
 لمجتمع خلال الخمس سنوات القادمة  تنمية ات  الأولويات البيئية لعمل جمعيا٨ . ٣الشكل 

الموضوعات البيئية

28%

16%

11%

11%

6%

4%

3%
3%
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2% 5%

التعامل مع المخلفات الصلبة 
تحسين الصرف الصحي 
تحسين الأمداد بمياه الشرب 
رفع الوعي البيئي 
رصف الطرق 
تحسين جودة مياه الشرب 
تغطية الترع و المصارف 
تقليل الضوضاء 
تشجير المدن و القرى 
التعامل مع التلوث الصناعي 
موضوعان تقليل الأنبعاثات 

 : آخرين تم أثارتهما وهما
 

 %٧   تغطية الترع 

 %٣  تقليل الأنبعاثات 
 

ويرى الأهالي أنه بينما تتشابه أولويات عمل جمعيات تنمية المجتمع مع أولويات عمل المحافظة، إلا أن هناك فرص أكبر                     
 . الصلبة ورفع الوعي البيئي والتشجيرت تنمية المجتمع في المخلفالعمل جمعيات

 
 هل يوجد أختلاف في النتائج بين المحافظات؟

 التي يرى الأهالي لجمعيات تنمية المجتمع دورا في         الأولى أ أن المخلفات الصلبة تعد الأولية البيئية         ٨ . ٣يتضح من الشكل    
من العينة أن عمل جمعيات تنمية المجتمع في رفع          % ١٢ي محافظة الدقهلية رأى     وف. التعامل معها في المحافظات الثلاثة    

 %.١٠والصرف الصحي % ١١ من تحسين جودة مياه الشرب أكثر أهميةالوعي البيئي يعد 
 

  للعينة بالخصائص السكانيةما هي أهم الاختلافات المرتبطة 
 ١٩ ت تنمية المجتمعالأولويات البيئية خلال الخمس سنوات القادمة لعمل جمعيا

 
 :السن والنوع

 لاهتمام جمعيات تنمية المجتمع أولىمن الذكور المخلفات الصلبة كأولوية بيئية%٢٧من الإناث و% ٢٩حدد
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 36صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 . خلال الخمس سنوات القادمة
 

 .ثانيةمن الذكور والإناث إلى الصرف الصحي كأولوية % ١٦كما أشار 
 

كأهم %) ٦(ونوعية مياه الشرب %) ١٧(شكلات الصرف الصحي  عاما م٥٠وقد حددت الفئة العمرية فوق 
 .الأولويات البيئية لعمل جمعيات تنمية المجتمع خلال الخمس الأعوام القادمة

 
 :الحالة المهنية 

 .  لاهتمام جمعيات تنمية المجتمعأولىحددت ربات البيوت قضية المخلفات الصلبة كأولوية 
 

، % ١٨من الفئات العاملة بالمهن الأخرى بتحديد قضيتا الصرف الصحي كما تفوقت فئة المزارعين على أي 
 .كأولويات هامة لتعامل جمعيات تنمية المجتمع% ٧مياه الشرب 

 
كما جاءت نسبة المستفيدين من المعاشات كأعلى نسبة من حيث الحالة المهنية تحديد لقضية الإمداد بمياه 

 .   مةالشرب باعتبارها من القضايا البيئية الها
 

 :الحالة التعليمية 

كانت فئة الأميين من أكثر الفئات تأييدا لوضع المخلفات الصلبة في مقدمة أولويات جمعيات تنمية المجتمع 
 %.٢١يليها الصرف الصحي بنسبة % ٣٣بنسبة 

يئية  البالأولوياتمن فئة الحاصلين على الشهادة الإعدادية رأوا أن موضوع الإمداد بمياه الشرب من % ١٦
 .الهامة

 
أما بالنسبة لنوعية مياه الشرب فقد كانت أكثر الفئات من حيث الحالة التعليمية تحديدا لها كأولوية لعمل 

 %  ٥الجمعيات الأهلية هي فئة الحاصلين على بعض من التعليم الثانوي وذلك بنسبة 
 

  الوعي المؤسسي وأولويات العمل لجمعيات تنمية المجتمع –ملخص 
 

  بالجهات الحكومية العاملة في مجال البيئةالوعي

على وعي بوجود جهاز شئون البيئة    %) ٤٤(ظهر من البحث الميداني أن هناك أربعة أشخاص من كل عشرة أشخاص بنسبة              
أي حوالي  % ٣٣ولم تزيد نسبة من لديهم وعي بإدارة البيئة بمجلس المدينة عن            %). ٤٣(وإدارة البيـئة بالمحافظـة وبنسبة       

 ـ وقد بدا أن الوعي    .  فقـط هم من لديهم وعي بمندوب الاتصال البيئي بواقع شخصين من كل عشر أشخاص              % ١٩ث و الثل
 .المؤسسي للأهالي في المحافظات الثلاثة بشكل عام محدود ومركزي

 
 الوعي بجمعيات تنمية المجتمع

فلم يزيد عدد من لديهم وعي      . ية المجتمع   تبيـن مـن البحث الميداني عدم وعي الأهالي في المحافظات الثلاثة بجمعيات تنم             
من العينة ، وقد أشار أولئك من لديهم وعي بوجود الجمعيات في منطقتهم إلى أن عمل % ٤٤بجمعيات تعمل في منطقتهم عن 

 . الخيرية وأنها لا تعمل في مجال البيئةالأعمالالجمعيات يقتصر على تنمية المجتمع و



 

 37صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 
  في حالة وجود مشكلة بيئيةالجهات التي يلجأ الأهالي لها

عبر الأهالي في المحافظات الثلاثة خلال البحث الميداني أنهم يقوموا بالاتصال بالجهات المحلية مثل المجلس القروي أو                   
 أي من الأهالي    لم يذكر و.  وقبل اللجوء إلى الجهات الموجودة على مستوى المحافظة أو المستوى القومي           أولامجلس المدينة   

وجاءت نسب من يتصلون بمجلس المدينة أو        . نه من الممكن أن يتصل بجمعية تنمية مجتمع لاستفسار أو شكوى            تقريبا أ 
 .على الترتيب%   ٣٢،  % ٢٨الوحدة المحلية بالقرية 

 
 ويرجع.  للجهات المحلية أولا وقبل الجهات الموجودة بالمحافظة       يلجأونوبينما نجد الوعي المؤسسي للأهالي مركزيا، نجدهم        

 .السبب في عدم لجوء الأهالي إلى جمعيات تنمية المجتمع إلى عدم وعيهم بها
 

 الأولوية البيئية لجمعيات تنمية المجتمع 

 عمل جمعيات تنمية المجتمع مع أولويات عمل المحافظة، إلا أن هناك فرص أكبر               تتشابه أولويات ويرى الأهالي أنه بينما     
 . الصلبة ورفع الوعي البيئي والتشجيرتالعمل جمعيات تنمية المجتمع في المخلف

 
 الحلول المقترحة من الأهالي والاستعداد للدفع مقابل تحسين الخدمة   

يساهم هذا الجزء من التقرير والذي يتناول الحلول التي أقترحها الأهالي ومدى استعدادهم للدفع مقابل تحسين الخدمة في                    
 : تحديد

 
 للمشكلات البيئية   التي يراها الأهاليالحلولما هي 

  تحسين البيئة والخدمات البيئية في المستقبل للدفع مقابل في المحافظات الثلاثة استعداد الأهاليمدى 

  والوعي البيئي المزيد من التعليم الأهالي بتلقي اهتماممدى 
 

 حلول الأولويات البيئية 

ظات الثلاثة عن الحلول التي يقترحوها لتحسين الخدمات        تم سؤال الأهالي من خلال مجموعات المناقشة البؤرية في المحاف          
 البيئية

 
 الحلول المقترحة من الأهالي في مجموعات المناقشة المركزة للتعامل مع مشكلات الصرف الصحي،              ٥ . ٣ويلخص جدول   

 المخلفات الصلبة، ومياه الشرب 
 

  الشرب  الحلول المحلية لمشكلات الصرف، المخلفات الصلبة ومياه٥ . ٣جدول 
 الصرف الصحي   

 إدارية / فنية  سلوكية  أخرى/ مالية 

توفير الأراضي اللازمة لإنشاء شبكات     
 صرف

 الإمداد بسيارات كسح 

 توفير الموارد المالية اللازمة 

 رفع الوعي 

منع التخلص من المخلفات الصلبة في      
 الترع 

منع التخلص من مياه الصرف في        

 تركيب شبكات صرف صحي 

 تغطية الترع 

 تركيب مواسير ذات سعة أكبر 

توصيل المنازل بأقرب شبكات



 

 38صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 الصرف الصحي   

 إدارية / فنية  سلوكية  أخرى/ مالية 

فرض رسوم خدمة مناسبة مع مراعاة      
 ملائمة طرق السداد 

 تحسين جودة مياه النيل 

تحسين الرعاية الصحية لمراعاة       
 الأمراض المرتبطة بنوعية المياه 

جتمع تقوية دور جمعيات تنمية الم      
 والمنظمات الغير حكومية 

 الترع 

منع التخلص من الحيوانات الميتة في       
 ترع ال

 الصرف 

 وضع المواسير في مستوى منخفض 

 صيانة مواسير المياه 

الاستفادة وأعاده استخدام مياه الصرف 
 ات الكسح زيادة طاقة عرب

تزويد سيارات الكسح بخراطيم طويلة     
لخدمة الشوارع الضيقة أو خدمة منازل 
الشوارع الضيقة ببيارات تحليل مجمعة 

 مراقبة جودة المياه 
 المخلفات الصلبة  

 دعم الوحدات المحلية 

 تنفيذ قانون البيئة 

 التخلص من المخلفات 

تدوير قش الأرز واستخدامه كمخصب     
 للتربة أو كغذاء للحيوان 

 تدوير المخلفات 

 تنظيم مسابقات لأنظف الشوارع 

 منع حرق المخلفات 

سن قانون لتنظيم عملية التخلص من       
 المخلفات 

لمنازل إسناد مسئولية تنظيف أمام ا      
 للأهالي 

 استخدام الورق في الأفران العامة 

توفير أماكن صحية وملائمة للتخلص      
 من المخلفات الصلبة والسائلة 

 زيادة عدد سيارات وحاويات الجمع 

 استخدام سيارات الجمع الصغيرة 

 انتظام الخدمة 

 تحديد مواقع للتخلص من المخلفات 

 زيادة عدد العمال 

 متابعة العمال 

 دام الأكياس البلاستيكية استخ

عربات (استخدام الموارد المتاحة       
 ) يجرها حمار

 ) الإمداد والجودة(مياه الشرب   

الحفاظ على نظافة خزانات المياه        
 بالمنازل 

ث التوقف عن الأنشطة التي تؤدي لتلو     
الصرف / مصايد الأسماك    (النيل  
 ) الصحي

منع التخلص من الحيوانات الميتة       
 بإلقائها في نهر النيل 

منع التخلص من مخلفات مزارع        
 الدواجن في المجاري المائية 

رفع الوعي بالمخاطر المصاحبة لتلوث     
 المياه 

 تحسين الرقابة على شبكات المياه 

 تحسين الرقابة على وحدات التنقية 

 تركيب المرشحات 

 تحسين نوعية مواسير المياه 

 ر مواقع المواسير تغيي

 تركيب عدادات 
 

 (٦٤ بؤرية للرجال  من إجمالي        ة مجموع ٢٨ففي محافظة دمياط، تم مناقشة قضية تركيب شبكة للصرف الصحي في             
وتقريبا في ربع مجموعات المناقشة     %) ٤٢,٨٦ (٧٧ مجموعة مناقشة للسيدات من إجمالي        ٣٣وكذلك في   %). ٤٣,٧٥
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 برنامج سيم

انت مجموعات الطلبة هي الأكثر لأثاره موضوع التغيرات السلوكية مثل رفع الوعي البيئي، ومنع                وقد ك . البؤرية للطلبة 
 .التخلص العشوائي من مياه الصرف والمخلفات الصلبة والحيوانات الميتة في الترع والمصارف

 
% ٧٨رف وذلك بواسطة    وكذلك الحال بالنسبة لمحافظة قنا، حيث رأوا أن حل مشكلة الصرف يتمثل في تركيب شبكات للص               

وعلى الرغم من إدراك الأهالي أن تحقيق هذا الحل . من مجموعات المناقشة البؤرية التي حدد الصرف الصحي كأولوية أولى   
 . يستلزم الكثير من الوقت، فأنهم يروا أ، جميع الحلول الأخرى تعد حلولا مؤقتة

 
لول القائمة على مشاركة المجتمع تعد أكثر فيما يخص مشكلة            وأنه لجدير بالملاحظة أن الأهالي قد أشاروا إلى أن الح           

وربما يرجع ذلك إلى أن إدراك الأهالي أن حلول مشكلة المخلفات مرتبط        . المخلفات الصلبة عنها في مشكلة الصرف الصحي      
فعلى سبيل  . مةارتباطا أكبر بتحسين سلوكيات الأهالي بينما يتطلب إيجاد حلولا لمشكلة الصرف تخصيص موارد مالية ضخ               

المثال يعد التخلص العشوائي من نواتج الصرف وعلى ذلك فيجب أن يتم التخلص منه بصورة ملائمة وبتوفير الخبرة الفنية                    
 .المطلوبة

  محافظة قنا – مسئول حكومي "زهقنا من الحلول المؤقتة بس عارفين أن الحل السليم يكلف ملايين"
 

  مقابل تنفيذ حلول للأولويات البيئية؟ هل يوجد استعداد لدى الأهالي للدفع
 

 زيادة دفع مقابل خدمة 
 

  ٢٠ممكن تدفعوا أكثر شوية في مقابل  الحصول على خدمة أحسن ؟: س
جاءت أجاب الأهالي عن مدى استعدادهم لدفع المزيد مقابل الحصول على خدمات بيئية أفضل في مجالات الصرف                      

بالإيجاب عن  %) ٧٦(حيث أجاب حوالي سبع أشخاص من كل عشر أشخاص           . والمخلفات الصلبة ومياه الشرب، إيجابية    
  ٩ . ٣أنظر الشكل . استعدادهم لدفع المزيد مقابل تحسين الخدمة

 
 لتحسين الخدمة ) قليلا(  الاستعداد لدفع المزيد ٩ . ٣الشكل 

                                                 
 ل البيئي  جـ من البحث الميداني لخطة العم١٢جـ ، ١١ جـ ، ١٠ السؤال  20
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 برنامج سيم
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وقد ظهر  .  مقابل تحسين الخدمات   مبلغ أكثر قليلا  هم الاستعداد لدفع    من الأهالي لدي  % ٧٢وفي محافظة الدقهلية، تبين أن      

٦٨ومياه الشرب وبنسبة    % ٧٤والمخلفات الصلبة وبنسبة    % ٧٦الاستعداد للدفع بصورة أكبر في الصرف الصحي وبنسبة         
٧٢مة وبنسبة  وفي محافظة دمياط أظهر سبعة أشخاص من كل عشرة أشخاص استعدادهم لدفع المزيد مقابل تحسين الخد               %. 

٦٨والتي كانت أعلى من مياه الشرب       % ٧٦وجاءت أعلى النسب للدفع مقابل تحسين خدمات المخلفات الصلبة وبنسبة           % . 
أما في محافظة قنا فقد جاءت نسبة       . في محافظة دمياط  أولوية مشكلة المخلفات الصلبة     ويعبر ذلك عن    %. ٧٠والصرف  % 

% ٧٩ثم مياه الشرب    % ٨٧يليها المخلفات الصلبة    % ٨٩ بنسبة   لصرف الصحي خدمات ا الأستعداد للدفع مقابل تحسين     
 .  في قناأولوية الصرف الصحيويعكس هذا أيضا 

 
 . طالب بمحافظة قنا" أحنا بنينا المسجد والمدرسة بالجهود الذاتية وعندنا استعداد نساهم بجد لو ح يتقدم حل لمشكلتنا" 
 

  في مجال البيئة؟هل يريد الأهالي المزيد من المعرفة
 

 المزيد من المعرفة في مجال البيئة
 

 ٢١يا ترى عاوز تعرف أكثر عن البيئة؟
 . ٣انظر الشكل   (رغبتهم في معرفة المزيد عن البيئة       %) ٦٨(ودمياط  %) ٦٧(أظهرت أغلب عينة البحث في محافظات قنا        

 رغبتهم في معرفة المزيد في مجال البيئة        ، أما في محافظة الدقهلية فقد أبدى أربعة أشخاص من كل عشرة أشخاص             )١٠
 %.٤١وبنسبة 

 
  رغبة الأهالي في المزيد من المعرفة البيئية ١٠. ٣الشكل 

                                                 
  أ  استمارة البحث الميداني لخطة العمل البيئي ٩ السؤال  21
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 برنامج سيم
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  للعينة بالخصائص السكانية ما هي أهم الاختلافات المرتبطة 

 
 الرغبة في المزيد من المعرفة البيئية

  
 :السن والنوع

 . من الإناث يرغبوا في المزيد من المعرفة البيئية% ٤٧ور مقابل من الذك% ٥٥

( عاما   ٤٩ – ٣٠أظهرت استعدادا ورغبة أعلى قليلا من غيرها من الفئة الأكبر           %) ٥٥( عاما   ٢٩ – ١٥الفئة العمرية   
٥٢ (% 

 
 :الحالة التعليمية

من نسبة الحاصلين على    % ٧٩فقد أتضح أن     (يئيةالرغبة في المزيد من المعرفة الب      بين مستوى التعليم و    ارتباط كبير ظهر  
 )من فئة الأميين% ٣٣شهادات الدراسات العليا لديهم الرغبة في معرفة المزيد عن البيئة مقابل 

 
 :الحالة المهنية

يئية  الفئات من حيث الحالة المهنية رغبة في تلقي المزيد من المعرفة الب            أعلىتبين أن فئة العاملين بالقطاع الحكومي هي        
 .بالمحافظات الثلاث

 
  الحلول المقترحة ودفع المزيد مقابل تحسين الخدمات البيئية –ملخص 

 
 الأهالي في المحافظات الثلاثة عن الحاجة لتركيب شبكات الصرف الصحي والتي رآها الأهالي حلا أساسيا لمشكلات                  عبر

 .الصرف الصحي، كما تم اقتراح عدد من الحلول الأخرى المؤقتة
 
م تفضيل الحلول القائمة على المجتمع للتعامل مع مشكلة المخلفات الصلبة، ومن الجدير بالملاحظة أنه بمقارنة الحلول                    ت

المقترحة لمشكلة المخلفات الصلبة بتلك المقترحة لمشكلة الصرف الصحي نجد أن الحلول القائمة على ماركة المجتمع قد                   
رجع ذلك إلى اعتقاد الأهالي بأن مشكلة المخلفات الصلبة تعد أقل اعتمادا على              وي. أثيرت أكثر في مشكلة المخلفات الصلبة     

 . كما رأى الأهالي أن حلول مشكلة المخلفات الصلبة تسهم في عملية توليد الدخل وخلق فرص العمل. التدخل والخبرة الفنية
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 برنامج سيم

 
 مقابل تحسين الخدمات    )قليلا(لدفع المزيد     عند سؤالهم عن مدى استعدادهم     بالإيجاب الأهالي في المحافظات الثلاثة      أجاب

الاستعداد لزيادة ما يدفعوه مقابل خدمة قليلا في %) ٧٦(فقد أظهر أكثر من سبع أشخاص من كل عشرة       . البيئية ذات الأولوية  
 .سبيل تحسين الخدمة

 
ربما يمكن تفسير هذا بأن عملية      و. من عينة البحث في المحافظات الثلاث لديهم الرغبة في المزيد من المعرفة البيئية            % ٥٢

 .استشارة المجتمع قد ساهمت في رفع وعي الأهالي البيئي
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 برنامج سيم

 لمحة عن المحافظات الثلاثة  : ١مرفق 
 

 نظرة عامة على محافظة دمياط

ع وتحدها محافظة الدقهلية من جميع جهاتها ، عدا الجهة الشمالية والواقعة عي البحر .م.تقع في شمال ج
 وسطالمت

 الموقع  

 المساحة   ٢ كم ١٠٢٩

 .  في يناير٨ في أغسطس و٣٦ درجة بحد أقصى ٢١,٣متوسط درجة الحرارة 

 .  مم واحتمالية السقوط أعلى في فصل الشتاء٦٠متوسط سقوط الأمطار 

 المناخ 
 

 ١٩٩٩ نسمة حسب إحصائيات ٩٥٣,٤٥وصل التعداد إلى 

 حضر % ٧٣ريف ، % ٢٧

 % ٢,١ة معدل الزيادة السكاني

 ٢كم /  نسمة ٩٢٦,٥٦الكثافة السكانية 

 %)  ٦٠( عاما ٥٩– ١٥، %) ٣٠(عاما ١٥<، %)١٠( أعوام ٦-٠: التوزيع العمري

 السكان 

  عزبة٧٢٢ قرية تابعة و٣٢ وحدة محلية ، ٤٣ مدن، ١٠ مراكز ، ٤تتكون من 

 .لمناطق السكنية والمنازلمخصصة ل%  ٤من المحافظة منها % ٥٧تبلغ المساحة المأهولة نسبة 

(، فارسكور %)٤٣,٨(دمياط :  كما يلي١٩٩٩وتبلغ نسب السكان في المراكز الأربعة حسب إحصائيات 
 %)١٠,٠٨(والزرقا %) ٢٤,٢٤(، كفر سعد %) ١٨,٩٤

التقسيم 
 الإداري

 )  محافظة في مصر٢١ من إجمالي ٩المركز ( معدل الأنتاج المحلي 

 أن نسبة السكان الذين ٢٠٠٠ط من المحافظات الفقيرة فقد ظهر من إحصائيات لا تعتبر محافظة دميا
 %.٠,٣يعانون من الفقر المدقع لا تتعدى 

 . من السكان بالزراعة% ١٨,٦يعمل 

المستوى 
 الاقتصادي 

أما في فصل الصيف فأن أهم %) ٢١,٣(والقمح %) ٥٩,٧(المحاصيل الشتوية الرئيسية هي البرسيم 
 والذرة على جوانب تكما تزرع الخضراوا%). ٢١ (توالخضراوا%) ٧٣,٦(المحاصيل هي الأرز 

 % .٢٤، % ٧٠النيل وبنسبة 

 ). ١١٥٨٩٣% (٧٣,٤تبلغ نسبة المساحة المنزرعة 

 . مليون جنيها٢٠٠٠وقد بلغ العائد من المحاصيل الزراعية الرئيسية بمحافظة دمياط في عام 

 .  فدان تحت الاستصلاح١٣٠٠٠ضافة إلى  فدان بالإ٣٦٨٥تبلغ المساحة المستصلحة بالمحافظة 

 الزراعة

 ، الصيد من على البر%)٦٩,٤٨(هناك ثلاث مصادر رئيسية للثروة السمكية بالمحافظة المصائد النهرية 
 %).٢٠,١٦(والمصائد النهرية %) ١٠,٣٦(

 المصايد 

 تستخدم في إنتاج العديد من  طن والتي١١٠٨٦٠يبلغ إنتاج محافظة دمياط السنوي من الألبان حوالي 
 . منتجات الألبان

الثروة 
 الحيوانية

، فأن المشروعات الصناعية بالمحافظة تساهم في ١٩٩٦بناء على بيانات التعبئة العامة والإحصاء لعام
ويعمل . يعملوا بالصناعة على المستوى القومي% ١٣,٩من القوى العاملة بالمحافظة مقابل % ٥٣تشغيل 

٣بينما يعمل .  لة بالصناعة في الصناعات المتناهية الصغر والصغيرة والمتوسطةمن القوى العام% ٥٠

 الصناعة 
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 .فقط في المنشآت الصناعية الكبيرة% 

بالرغم أن الصناعات التحويلية في دمياط تعد من أكبر مصادر التوظيف في محافظة دمياط ، فأن 
% ١٦من القوى العاملة، وبالتعليم % ١٨ويعمل بقطاع الزراعة . البيانات الخاصة بها غير كاملة

 %.١١والتجارة 

 %٦,٤ عاما عن ١٦ولا تزيد نسبة البطالة بين السكان فوق 

 التوظيف

من % ٨٠من مصادر المياه الجوفية ويفي الإنتاج % ٤٠من نهر النيل، % ٦٠ –الإمداد بمياه الشرب 
 .الاحتياج

 .المحافظة بأي وسيلة من وسائل الصرفمن سكان % ٥١,٣ لا يستفيد –الصرف الصحي 

 من سكان المحافظة من الكهرباء% ٩٤يستفيد 

الخدمات 
 الرئيسية 

 %٢٩,٩إلى ٢٠٠١تصل نسبة الأمية في محافظة دمياط  حسب إحصائيات 

من خريجي % ١٨,٧٢من تعداد السكان من خريجي الجامعات، %٤، فأن ١٩٩٤بناء على إحصائيات 
 المدارس الثانوية 

 التعليم 

 
 على محافظة قنا نظرة عامة 

كانت مدينة الأقصر تابعة إداريا لمحافظة قنا . جنوب الوادي، شمال محافظة أسوان وجنوب محافظة سوهاج
 " المجلس الأعلى للأقصر" وأصبحت ١٩٨٩حتى أستقلت عنها إداريا في عام 

 الموقع  

 المساحة   ٢ كم ١٠,٢٦١

  في يناير ٨ في أغسطس و٣٦ درجة بحد أقصى ٢١,٣متوسط درجة الحرارة 

  مم واحتمالية السقوط أعلى في فصل الشتاء ٦٠متوسط سقوط الأمطار 

 المناخ 
 

 ١٩٩٩ مليون نسمة حسب إحصائيات ٢,٢وصل التعداد إلى 

 حضر % ٢١ريف ، % ٧٩

 % ٢,١معدل الزيادة السكانية 

 ٢كم /  نسمة ١,٥٨١الكثافة السكانية 

 %)  ٥١( عاما ٥٩– ١٥، %) ٤٢(عاما ١٤<، %)١٩( أعوام ٦-٠: التوزيع العمري

 السكان 

  قرية تابعة ١٩٤ قرية رئيسية ، ٥٨ مدينة، ١٢ مركزا ، ١١تتكون من 

مخصصة للمناطق السكنية %  ٥من المحافظة منها % ١٥تبلغ المساحة المأهولة والمزروعة نسبة 
 .والمنازل

 
(، أبو تشت %)١١,٩(، قوص %)١٥,٢(نجع حمادي :  هيأكثر المراكز المأهولة بالسكان على الترتيب

 %).١٠,٣(ودشنا %) ١١,٤(، قنا %)١١,٦

التقسيم 
 الإداري

 )  محافظة في مصر٢١ من إجمالي ١٧المركز (معدل الأنتاج المحلي 

 محافظة ٢١ من إجمالي ٢٠ليكون ترتيب المحافظة % ١٥,١تبلغ نسبة الأهالي تحت خط الفقر بالمحافظة 
 .صرفي م

 
 من الدخل لتكون بذلك أكثر القطاعات مشاركة % ٣٦,٣تساهم الزراعة ب

المستوى 
 الاقتصادي 
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 ). ٢ م٤٦٢( فدان ٠,١١يبلغ نصيب الفرد من الأرض المزروعة 

من إنتاج % ٢٤,٦(، القمح )من إنتاج مصر% ٤٩,٨(قصب السكر : تشمل المحاصيل الرئيسية ما يلي
من % ٢٢,٤(والموز ) من إنتاج مصر% ١٥,٤(مسم ، الس)من إنتاج مصر% ٢٨,٨(، الطماطم )مصر

 ). إنتاج مصر

 %.١٢,٥تبلغ نسبة المساحة المنزرعة من الأرض 

 .٢٠٠٠في عام . م. مليون ج٥٨٨,٥وبلغ نسبة العائد من المحاصيل الرئيسية مبلغ 

 .  فدان١٢٤,٨٤١ إلى ٢٠٠١ووصلت مساحة الأراضي المستصلحة في عام 

  فدان  ٢لحيازات عن من ا% ٨٦,٤ولا تزيد نسبة 

 الزراعة

 بلغت كمية الأسماك التي تم ٢٠٠٠في عام . تساهم المصايد والحياة البحرية أيضا في أقتصاد محافظة قنا
دخل سنوي كما تسهم مصايد الأسماك بدخل . م. ج٧,٦٥٥,٠٠٠ويسهم ذلك بحوالي .  طن١,٥٣١صيدها

 . م. ج٣٠,٦٢٠,٠٠٠سنوي حوالي 

 المصايد 

وتعد المحافظة . من إنتاج السكر في مصر% ٥٠بع مصانع الرئيسية للسكر بمحافظة قنا بحوالي تسهم الأر
مطاحن الدقيق، ومصانع الطوب : وتشمل الصناعات الرئيسية الأخرى. المصنع الأول للألومنيوم في مصر

 . اعاتمن الباقي من الصن% ٩٨الطفلي وتشغل الصناعات متناهية الصغر والصغيرة والمتوسطة نسبة 

 من الصناعات متناهية الصغر والصغيرة والمتوسطة% ٢٨وتحتل صناعة الملابس 

 الصناعة 

في الأنشطة الصناعية أما النسبة الباقية فتعمل % ٦,٤من القوة العاملة في الزراعة ونسبة % ٤٠تعمل نسبة 
 . في الصناعات متناهية الصغر والصغيرة والمتوسطة

 %.٢٥ عاما ٢٩– ١٥ة العمرية وتبلغ نسبة البطالة في الفئ

 التوظيف

من % ٨٠من مصادر المياه الجوفية ويفي الأنتاج % ٤٠من نهر النيل، % ٦٠ –الأمداد بمياه الشرب 
 .الأحتياج

 .من سكان المحافظة بأي وسيلة من وسائل الصرف% ٧٣ لا يستفيد –الصرف الصحي 

 من سكان المحافظة من الكهرباء% ٩٤يستفيد 

الخدمات 
 الرئيسية 

 %٥٠تصل نسبة الأمية بين الكبار إلى 

 من خريجي المدارس الثانوية % ١١,٥من تعداد السكان من خريجي الجامعات، %٢,١٥

 التعليم 

 
 نظرة عامة على محافظة الدقهلية

 الموقع    كم شمال القاهرة١٢٦تقع في منطقة الدلتا وعلى بعد 

 المساحة  دلتا  من منطقة ال% ١٥ فدان والتي تشكل ٨١٠,٠٠٠

 .  في يناير٨ في أغسطس و٣٦ درجة بحد أقصى ٢١,٣متوسط درجة الحرارة 

 .  مم واحتمالية السقوط أعلى في فصل الشتاء٦٠متوسط سقوط الأمطار 

 المناخ 
 

 ٢٠٢٠ مليون نسمة عام ٨ مليون نسمة ومن المتوقع أن يصل التعداد إلى ٤,٢يبلغ التعداد 

 ماليمن الإج% ٧٢سكان الريف 

 % ٣معدل الزيادة السكانية 

 .١٩٨٦ عام ٢كم /  نسمة ١٠٠٦ بعد أن كانت ٢كم /  نسمة ١٣٩٢تبلغ الكثافة السكانية 

 السكان 



 

 46صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 ٦٠ – ٤٥، %) ٣٩,٢( عاما ٤٥– ١٥، %) ٢٨,٨(عاما ١٥-٥، %)١٨,٥( أعوام ٥-١:التوزيع العمري
 %) ٥,٣( عاما ٦٠، فوق %) ٩,٩(

 . قرية تابعة٣٣٦ قرية أم ، و١٠٩ مدن، وحيين،  ٣،  مراكز ١٤تتكون من 

١٢,٦(، ميت غمر  %)١٨,٥(المنصورة : وتبلغ نسب السكان في المراكز الخمسة الأعلى كثافة كما يلي
 %).٩,٢( وبلقاس %)٩,٦(، الطلخا %) ١١,٥(، السنبلاوين %) 

التقسيم 
 الإداري

بناء على . م.ج٣٤٦١وبلغ المتوسط القومي )  مصرالمركز الخامس على مستوى(معدل الأنتاج المحلي 
 .١٩٩٥، ١٩٩٤إحصائيات 

من إجمالي الأرض المنزرعة % ٩من إجمالي المساحة وتمثل % ٩٠تشكل نسبة الأرض المنزرعة 
 .بجمهورية مصر العربية

 .   عاما الأخيرة٣٠ : ٢٥شهدت الصناعة نموا كبيرا خلال 

المستوى 
 الاقتصادي 

من إجمالي الإنتاج % ١٦(والقطن ) من إجمالي الإنتاج القومي% ٢٥ (المحاصيل الرئيسية هي الأرز
 ).من إنتاج مصر% ١١ (توالخضراوا) من إجمالي إنتاج مصر% ١٠(، الذرة والقمح )القومي

  فدان ٢متوسط مساحة المزرعة . من المحافظات ذات الإنتاج الكبير من اللحوم والدواجن

 الزراعة

 المصايد  .من الإنتاج القومي من الأسماك% ٢٥تسهم بحيرة المنزلة بنسبة 

 منشأة صناعية كبيرة لأنتاج الأسمدة والخشب الحبيبي والمنسوجات وطحن الأرز ١٨توجد بالدقهلية 
 . ومنتجات الألبان، الزيوت والصابون والغاز الطبيعي

 الرصاص، الجبن،  مصنعا صغيرا لتصنيع الطوب، الألومنيوم ، مسابك١٧٠٠كما يوجد بها ما يزيد عن 
 . ورش حرفية٩٥٠وتوجد أيضا . المنسوجات والأقمشة، الميلامين والمواسير الأسمنتية

 الصناعة 

 أغلب السكان يعملوا بالزراعة

 - منشأة ١٧ عامل في ١٠٠ < - منشأة ١١ عامل في ٥٠٠< : بالنسبة للعمل في المنشآت الصناعية فأن
 ٧١٢٦ عمال في ٥>  منشأة، ٥٢٩ عمال في ٥< شأة،  من١١٦ عمال في ١٠<  منشأة، ٢٨ في ٥٠< 

 .منشأة

 التوظيف

كما توجد خطوط سكك حديدية تربط . منها مرصوف% ٦٧ كم طرق تربط الأماكن الرئيسية ٣٠٦٧
 . المحافظة بالقاهرة في الجنوب والإسكندرية في الشمال

البنية 
 الأساسية

من % ٨٠من مصادر المياه الجوفية ويفي الإنتاج % ٨,٣لنيل، من نهر ا% ٩٢,٧ –الإمداد بمياه الشرب 
 .الاحتياج

من المناطق الريفية بشبكات الصرف % ١٢من المناطق الحضرية و% ٦٧ تتصل –الصرف الصحي 
 . الصحي

. ساعة والتي تعد أعلى من متطلبات المحافظة/  كم ١٠٨ ١٢xتبلغ سعة محطة طلخا لتوليد الطاقة : الطاقة
 . مكاتب اتصالات٣٨٥ خط تليفون و٨٦,٥٠٠: تالاتصالا

الخدمات 
 الرئيسية 

١٩٩٦حسب إحصائيات % ٥٢,٣وتبلغ المتوسط على مستوى مصر % ٤٧إلى ) ١٥(+ تصل نسبة الأمية 
. 

 .حاصلين على شهادات متوسطة% ٢١,٣من السكان من خريجي الجامعات، % ٣,٦

 %  ٦٦,١والمعدل القومي % ٦٦,٧نسب الأطفال الأحياء عند الولادة 

 التعليم 



 

 47صفحة  آراء المجتمع حول البيئة

 برنامج سيم

 .٣٣ مولود ويبلغ متوسط المعدل القومي ١٠٠٠ لكل ١٨,٤تبلغ نسبة وفيات الأطفال 

 .٥,٩ نسمة والمتوسط القومي ١٠٠,٠٠٠/  وحدة صحية ٦,٩
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Q

 بحث ميدانى
 خطة العمل البيئي للمحافظةل

 
 

 يتم ملء هذا الجزء بواسطة قائد المجموعة قبل بدء الزيارة
 

 ------------------------------------------------------------------------------:المحافظة
 -------------------------------------------------------------------------:القسم/ المركز

 ---------------------------------------------------------------------------------:المدينة

 -------------------------------------------------------------------------:الوحدة المحلية

 ---------------------------------------------------------------------------:القرية التابعة

 -------------------------------------------------------------------------------:كفر/نجع
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ودة 

-- 

- 
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 --------------------------------------------------------------------------------------:التاريخ

 
 
 
------------------------------------------------------------------------------صباح الخير، أنا"

ومن خلال البحث بنقابل مجموعة من آه.  محافظةالإحـنا بـنعمل بحـث ميداني بالاشتراك مع          
أهم المشكلات الموجالمحافظـة فى كل المراكز والقرى، تحب تشارك معانا علشان نأخذ رأيك فى     

 "؟في المنطقة
 
 

ERIAL
 ---------------------------------------------------------------------------: للاستمارةالرقم المسلسل
 
 
 

 مشكلتين مفروض المحافظة تركز عليهم دلوقتى؟/عينبشكل عام، فى رأيك أية أهم موضو) ١س
 

 ) سجل فقط أول إجابتين –لا تقرأ الاختيارات على المبحوث (
 

1A
  التعليم .١
 الصحة .٢
 البطالة .٣
1B
NT_CODE
.doc 1 

 الإسكان .٤
 الاقتصاد .٥
 البيئة  .٦
 الزراعة  .٧
 مياه الشرب والصرف الصحي .٨
 تغطية الترع/ ردم المصارف .٩

 .)....المزلقانات(السكك الحديدية / النقل/الطرق .١٠
----------------------------------------------------------------------------:أخرى ـ حددها .١١

--------------------------------------------------------------------------------------------------



 ة البيئية برنامج دعم التقييم والإدار

 "شوية موضوعات خاصة بالبيئة هنا فى المنطقةعن دلوقتى هسالك "

وتفتكر أية أهم مشكلة بيئة في ) أ٢س
 المحافظة اليومين دول؟

 سجل فقط الإجابة الأولى فى الخانة –الاختيارات على المبحوث لا تقرأ (
 )المقابلة والإجابة الثانية فى الخانة أسفلها

 مامة إلقاء الق .١
 تلوث مياه النيل والترع .٢

Q

Q

Q

Q

2A

 نقص المياه .٣
 الصرف الصحي .٤
 التلوث الصناعي .٥
 تدهور حالة الأراضي الزراعية وزيادة ملوحة التربة .٦
 تناقص الأراضي الزراعية  .٧
 الروائح الكريهة  .٨
 الضوضاء .٩
 عادم السيارات  .١٠
 النمو العشوائي للمدن ـ سوء التخطيط .١١
 المبيدات والأسمدة الكيماوية الزراعية .١٢

طيب والمشكلة البيئية ) ب٢س
 التانية؟
2B
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 جود تشريعات بيئية غير ملائمة وتطبيق القانونو .١٣
 الحاجة إلى التعليم وزيادة الوعي البيئي .١٤
 تغطية الترع/ ردم المصارف .١٥
  السكك الحديدية/ مشكلات الطرق .١٦
 -----------------------------------------------------------:أخرى .١٧

----------------------------------------------------------------------- 

 
 
 
 

  يا ترى هل قضايا البيئة تعتبر مهمة بالنسبة لك؟ ولا إيه؟)أ٣س
 ة جدامهم .١
 مهمة .٢
 )٤انتقل إلى س (مش مهمة  .٣
 )٤انتقل إلى س (مش مهمة خالص  .٤

 

 )استعمل الكارت الخاص بالسؤال الثالث، وكذلك سجل الإجابة الأولى في الخانة الأولى والثانية في الخانة الأسفل(

  طيب أنت مهتم بالبيئة علشان أية؟)ب٣س
 التلوث وتأثيره على الصحة .١
  كلناى حياتناالبيئة ينعكس عل تحسين .٢
 مستقبل أولادنا  .٣
 تحسن دائم للوضع الاقتصادي  .٤
 الموارد الطبيعية/ حماية البيئة الطبيعية .٥
 ------------------------------------------------------------------------------------------حاجه تانية  .٦

 
 

Q3A

3B1

3B2
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هأقرالك مجموعة منها وتقولي وجهة نظرك إذا كانوا إتحسنوا .ا فيه شوية حاجات كده عايز أعرف منك حالته)٤س

 ؟ خلال السنتين اللي فاتوالتهم إتدهورتجدا أو إتحسنوا بس أو زى ما هم أو يمكن حا

 )استعمل الكارت الخاص بالسؤال الرابع(

لا يوجد  لا أعرف
 تغيير

تدهورا 
 كبيرا

تحسنا  تحسنا تدهورا
 كبيرا

 لا ينطبق

٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ 

 التعامل مع المخلفات المنزلية .أ 

 توفر مياه الشرب .ب 

 نوعية مياه الشرب .ج 

 الصرف الصحي .د 

  المياه في نهر النيل والترعةنظاف/ جودة .ه 

 التعامل مع التلوث الصناعي .و 

 الضوضاء .ز 

 مخالفات بيئية/تحرير محاضر .ح 

 

 
   ياترى اذا كان عندك اى مشكلة او استفسار بخصوص اى حاجة فى البيئة، هتتصل بمين؟)أ٥س

 )ية في الخانة الأسفلسجل الإجابة الأولى في الخانة الأولى والثان –لا تقرأ الاستجابات على المبحوث (

 الوحدة المحلية بالقرية .١
 مجلس المدينة .٢
 المحافظة .٣
 الوزارات والأجهزة المعنية على مستوى الدولة .٤
 جمعية تنمية المجتمع .٥
  البوليس .٦
 شيخ البلد/العمدة .٧
 لا أعرف .٨
 ----------------------------------------------------------------------------------------------أخرى .٩

 
 لومة بيئية؟ هل حصل قبل كده أنك أتصلت بأي أحد علشان تبلغ عن تلوث أو تشتكى أو حتى تسأل عن مع)ب٥س

 نعم  .١
 لا .٢
 مش فاكر .٣

 
 
 

 ٠ = لا  ١= نعم  ولك عليها دلوقت؟قترى سمعت عن الجهات اللي ه يا) ٦س

 )استعمل الكارت الخاص بالسؤال السادس(
 ملاحظ البيئة بالقرية .أ 
 المدينةالوحدة البيئية بمجلس  .ب 
 إدارة شئون البيئة للمحافظة .ج 
 جهاز شئون البيئة  .د 

 

Q5A1

Q4A

Q4B

Q4C

Q4D

Q4E

Q4F

Q4G

Q5B

Q5A2

Q6A

Q6B

Q6C

Q6D

Q4H
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  تركز عليها فى الخمس سنيين الجاية؟المحافظة لازم  بيئية مشكلات٣ظرك أية أهم من وجهة ن) ٧س

 )استعمل الكارت الخاص بالسؤال الثامن(

 التعامل مع المخلفات المنزلية .١
 تحسين توصيل مياه الشرب .٢
 تحسين الصرف الصحي .٣
  والبحيراتتحسين جودة المياه في النيل والترع .٤
 اعية  والتلوث الصناعيالتعامل مع المخلفات الصن .٥
 تخفيض المخاطر المرتبطة باستخدام مبيدات مقاومة الآفات الزراعية .٦
 حماية التربة وجودتها .٧
 تخفيض الضوضاء .٨
 تقديم المخالفين لقانون البيئة للمحاكمة .٩

 رفع درجة الوعي البيئي في المجتمع .١٠
 زيادة التشجير في القرى والمناطق الحضرية .١١
 ات حتى تتعامل بشكل أكفأ مع القضايا البيئيةتقوية الأجهزة والمؤسس .١٢
 تحسين جودة الهواء .١٣
 رصف الطرق .١٤
 تغطية المصارف والترع التي تخترق الكتل السكنية .١٥

 
 

 تنمية مجتمع هنا في المنطقة؟) جمعيات( هل تعرف أو تسمع عن وجود جمعية )أ٨س
 ج٨انتقل الى س ٠ = لا  ١= نعم  

 
 ها أيه؟عمل/ ويا ترى مجالات نشاطها)ب٨س

 تنمية مجتمع .١
 حماية البيئة .٢
 خيرية .٣
 -----------------------------------------------------------------------------------------------أخرى .٤

 
 

 ن الجاية؟ي دي تركز عليها فى الخمس سنالجمعيات مشكلات بيئية  مفروض إن ٣ طيب وأية بقى أهم )ج٨س

 )استعمل الكارت الخاص بالسؤال الثامن(

 التعامل مع المخلفات المنزلية  .١
 تحسين توصيل مياه الشرب .٢
 تحسين الصرف الصحي .٣
  والبحيراتتحسين جودة المياه في النيل والترع .٤
 التعامل مع المخلفات الصناعية  والتلوث الصناعي .٥
 تخفيض المخاطر المرتبطة باستخدام مبيدات مقاومة الآفات الزراعية  .٦
 حماية التربة وجودتها .٧
 تخفيض الضوضاء .٨
 تقديم المخالفين لقانون البيئة للمحاكمة .٩

 لمجتمعرفع درجة الوعي البيئي في ا .١٠
 زيادة التشجير في القرى والمناطق الحضرية .١١
 تقوية الأجهزة والمؤسسات حتى تتعامل بشكل أكفأ مع القضايا البيئية .١٢
 تحسين جودة الهواء .١٣
 رصف الطرق .١٤
 تغطية المصارف والترع التي تخترق الكتل السكنية .١٥

 

Q7A

Q7B

Q7C

Q8C1

Q8C2

Q8C3

Q8A

Q8B
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 ٠ = لا  ١= نعم  تحب تعرف معلومات أكتر عن البيئة؟) أ٩س
 
 

 طيب أية الحاجات اللى عايز تعرف عنها معلومات أكتر؟) ب٩س

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

 ؟يا ترى ممكن أعرف بتجيبوا  مية الشرب منين في البيت بالنسبة لمياه الشرب، )أ١٠س

 )حنفية في البيت(من الشبكة العمومية  .١

Q9A

Q 1

Q 2

Q 3

أ١٠انتقل الى س
Q10A
Q

Q

Q

Q

Q

Q

9B
9B
9B
 من طلبمة يدوية .٢
 من حنفيات عمومية في الشارع .٣
  .......)..من الجيران، من المصرف، جراكن(لا يوجد  .٤

 ٠٠٠٠ = ندفع لا ٩٩٩٩ = أعرف لا/أذكر لا  وبتدفعوا كام بالتقريب كل شهر؟)ب١٠س

  طيب تفتكر إنك إنت وأسرتك ممكن تدفعوا أكثر شوية في مقابل  الحصول على خدمة أحسن؟)ج١٠س
 ٠ = لا  ١ = نعم  ٩ = أعرف لا

1

10B          .    

ج١٠انتقل الى س
10C

 
 

  إيه؟ بالنسبة للصرف الصحي اللي عندكوا في البيت نوعه)أ١١س
 متوصل بشبكة الصرف الصحي الحكومية .١
 الترعة/المصرف/ماسورة تصرف في الشارع .٢

1

Q11A

 الترعة المغطاة/ماسورة تصرف في المصرف .٣
 )لا يحتاج إلى تفريغ بشكل منتظم(يوجد خزان تحليلي  .٤
 )يتم تفريغها بشكل منتظم(توجد بيارة  .٥
 )ج١١انتقل الى س(لا يوجد  .٦

 ٠٠٠٠ = ندفع لا ٩٩٩٩ = أعرف لا/أذكر لا هر؟ وبتدفعوا كام بالتقريب كل ش)ب١١س

  طيب تفتكر إنك إنت وأسرتك ممكن تدفعوا أكثر شوية في مقابل  الحصول على خدمة أحسن؟)ج١١س
 ٠ = لا  ١ = نعم  ٩ = أعرف لا

1

11B    .          
11C
 
  ويا ترى عندكو نظام لجمع القمامة هنا في المنطقة؟)أ١٢س

 الحي /نظام يتبع الوحدة المحلية .١

1

Q12A
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 )مشروع خاص أو أهلي(نظام خاص  .٢
 )ج١٢انتقل الى س(لا يوجد  .٣

 ٠٠٠٠ = ندفع لا ٩٩٩٩ = أعرف لا/أذكر لا  وبتدفعوا كام بالتقريب كل شهر؟)ب١٢س

  طيب تفتكر إنك إنت وأسرتك ممكن تدفعوا أكثر شوية في مقابل  الحصول على خدمة أحسن؟)ج١٢س
12C ٠ = لا  ١ = نعم  ٩ = أعرف لا

12B    .          

1
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 ى عندكو كهربا في البيت؟ ويا تر)أ١٣س
 متوصلة .١
 )١٤انتقل الى س(لا يوجد  .٢

 ٠٠٠٠ = ندفع لا ٩٩٩٩ = أعرف لا/أذكر لا  وبتدفعوا كام بالتقريب كل شهر؟)ب١٣س

 
 

 وعندكو خط تليفون؟ )١٤س
 يوجد خط بالمنزل .١
 لا يوجد .٢

 
 

 مبني من إيه؟/  هو بيتكو شكله أيه)١٥س
 ......)عشة ـ طين ـ كوخ(بدائي  .١
 حوائط طينية .٢
 طوب ني .٣
 خرسانة/طوب أحمر .٤

 
 طيب فى النهاية عندك مانع أسالك شوية أسئلة علشان نتأكد أننا قابلنا مجموعة متنوعة من أهل المنطقة؟

 )استعمل الكارت الخاص بالاسئلة من السادس عشر الى الثامن عشر(

  تقدر تقولى عمرك فى أى من المجموعات دية؟)١٦س
١٩-١٥ .١ 
٢٩-٢٠ .٢ 
٣٩-٣٠ .٣ 
٤٩-٤٠ .٤ 
  فأكثر٥٠ .٥

 
 

  ممكن أعرف وصلت لحد فين فى التعليم؟)١٧س
 لم أذهب إلى المدرسة .١
 الابتدائية .٢
 الإعدادية .٣
 تركت المدرسة في المرحلة الثانوية .٤
 )فنى/عام (الثانوية .٥
 دبلوم سنتين/ شهادة فوق المتوسط  / معهد متوسط .٦
 معهد عالى/  ليسانس /بكالوريس  .٧
 يسانسأعلى من البكالوريس أو الل .٨

 
 

 غل فى أى مجال؟ت تقدر تقوللى بتش)١٨س
 ...)ويشمل مزارع سمكية، دواجن، تسمين ماشية(الزراعة  .١
 ...)ويشمل مهندس، عامل(الصناعة  .٢
 ...)ويشمل مدرس، استاذ جامعة، بنوك حكومية، شركات قطاع عام(القطاع الحكومي  .٣
 ...)وك الخاصة والاجنبيةويشمل مدرسين بالجامعات والمدارس الخاصة، البن(قطاع خاص  .٤
 حرفى .٥
 على المعاش .٦
 لا يعمل .٧
 ربة منزل .٨
 طالب .٩

Q16

Q17

Q13B    .          

Q13A

Q14

Q15

Q18
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 يجيب الباحث على الجزء التالى من خلال الملاحظة

 
 النوع؟ )١٩س

 ١ = ذكر
 ٢ = أنثى

 
 

  هل إستطاع المبحوث قراءة الكروت؟)٢٠س
 ١= نعم 
 ٠= لا 

 

Q19

Q20
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